В Болгарии Свидетели Иеговы


обманули правительство


и европейский суд





	Дело началось с того, что 28 июня 1994 года, Совет Министров Болгарии отказался перерегистрировать Ассоциацию Свидетелей Иеговы как религиозную организацию. Ассоциация Свидетелей Иеговы обратилась в Европейскую Комиссию по Правам Человека.


	9 марта 1997 года, Европейская Комиссия по Правам Человека приняла разрешительное решение по соглашению между Правительством Болгарии и Христианской Ассоциацией Свидетелей Иеговы (Khristianski Sdruzhenie “Svideteli nu Jehova”). 20 марта 1998 года юристы дословно передали это решение Свидетелям Иеговы.


	3 июля 1997 года, Европейская Комиссия по Правам Человека (Европейский Совет) заслушал заявление и разрешил дело по обращению, составленному Христианской Ассоциацией Свидетелей Иеговы против Болгарии.





***


	В законоустанавливающем документе Общество Сторожевой Башни согласилось позволить Свидетелям Иеговы свободный выбор в отношении переливания крови.


	Совершенно очевидно, что Общество Сторожевой Башни не намерено прославлять дух этого соглашения с Болгарией и с Европейской Комиссией по Правам Человека.


	Относительно соглашения между Свидетелями Иеговы и правительством Болгарии в странице интернета Европейской Комиссии по Правам Человека можно найти следующую информацию:


В отношении случаев переливания крови принятое заявление направлено на то, чтобы закрепить за членами и их детьми свободный выбор, без какого-либо контроля или санкции со стороны ассоциации. (Выделения “Объединенных Свидетелей Иеговы за реформы в крови”)





	Читая пресс-релиз Комиссии, любой, кто хорошо знает Сторожевую Башню, легко обнаружит что задействованные должностные лица Сторожевой Башни врут. Представляем один ключевой параграф, в котором речь идет о детях и о крови:


Относительно мнимого вовлечения детей в обращении Ассоциации говорится, что дети не могут быть членами ассоциации, но могут лишь участвовать вместе со своими родителями в религиозной деятельности общины. В отношении отказа от переливания крови в обращении Ассоциации сказано, что для Свидетелей Иеговы, которые выбирают переливание крови, религиозных санкции не существует, и поэтому-то наличие направленного против переливания крови религиозного учения Свидетелей Иеговы нельзя считать угрозой “здоровью общества”. (Выделения “Объединенных Свидетелей Иеговы за реформы в крови”.)





	Нет ничего неслыханного в том, что дети крестятся  и становятся членами Ассоциации до  достижения ими десяти лет. А ведь большинство детей-Свидетелей Иеговы официально становятся членами конгрегации и лицами, подвергаемыми дискриминации, находясь еще в раннем отрочестве.


	Болгарские файлы — документальное, бесспорное доказательство того, что Общество Сторожевой Башни: 


или проводит одну политику в отношении крови для Болгарии, а другую — для остального мира, 


или заведомо создала ложное представление о своей политике в отношении крови перед Европейской Комиссией по Правам Человека.





























***


	Ниже приведены комментарии самих Свидетелей Иеговы:





Означает ли это соглашение, что Свидетели Иеговы изменили свою позицию по отношению к медицинскому решению. Нет. Фраза о том, что Свидетелям Иеговы в Болгарии придается тот же статус, что и Христианским Объединениям, указывает на тот способ, каким Свидетели Иеговы традиционно решают свои вопросы. Важно понять, что Свидетели Иеговы верят, что все люди имеют свободу утверждаться в выборе, которые они делают не  только в отношении медицинского лечения, но во всех жизненных обстоятельствах, включая религию. Каждый человек отвечает за свой собственный выбор в жизни и несет ответственность за этот выбор. Как религиозная организация мы объясняем Библейские нормы, такие как указание воздерживаться от крови, но от самог( человека зависит, последует ли он этому или нет. Прежде чем человек станет Свидетелем Иеговы, ему доступно объясняют Библейские нормы. Если кто-либо из крещенных членов Свидетелей Иеговы умудрился сохранить непонимание этих Библейских норм, делаются доброжелательные попытки помочь ошибающемуся переродиться духовно. Если кто-то отказывается от такой помощи и отказывается следовать нормам Библии, включая нормы Библии относительно других видов использования крови, рано или поздно это может привести к духовной акции отлучения, описанной  Коринфянам 5:11-13.





“...Тот, кто получает переливание крови, должен быть отрезан от Божьего народа исключением или отлучением... если он и в дальнейшем настаивает на получении крови или на том, чтобы быть донором крови (и таким образом сделать этот медицинский прием приемлемым для других), он доказывает, что ни о чем не сожалеет и враждебно относится к требованиям Бога. Как ярый оппозиционер и пример безверия он должен быть изгнан из Христианской конгрегации через отлучение, чтобы не смущать других членов-последователей. — Сторожевая Башня 15/01/1961, стр. стр.63,64. (Выделения “Объединенных Свидетелей Иеговы за реформы в крови”)





	В Деяниях 15:20 христианам сказано: “Воздержитесь ... от крови”. Мы по-прежнему (выделения пер.) считаем, что это касается нас и в смысле использования крови и медицинских целях. К тому же, придерживаясь этой позиции, Свидетели Иеговы избегают заражения такими болезнями как СПИД и гепатит через переливание крови.





	Некоторые составили себе ошибочное представление, что соглашение меняет что-то для Свидетелей Иеговы. На самом деле, соглашение лишь описывает манеру, в которой Свидетели Иеговы традиционно решают свои вопросы. (Выделения пер.)





***


	Группа “Объединенные Свидетели Иеговы за реформы в крови” требует и намерена добиваться того, чтобы


Свидетели Иеговы могли для себя решать — будут ли они принимать различные виды лечения или питания, связанные с кровью, или нет, —  не боясь того, что их отлучат или выгонят;


Сторожевая Башня приняла по внимание, что после внимательнейшего изучения Писания и медицины некоторые Свидетели заключили, что принимать кровь или продукты, содержащие кровь, не является нарушением Закона Божьего, так как это не служит пищей для тела;


Сторожевая Башня закончила эту пропагандистскую кампанию, направленную против использования крови.








***	


	Могут ли Свидетели Иеговы брать кровь без того, чтобы быть исключенными из своей церкви? Как показывает практика, могут — в Швеции, Дании и в Болгарии, но больше нигде.





	Сегодня Свидетели  Дании и Швеции, за которыми последовала Болгария, стараются избегать разговоров об этой долго остававшейся неизменной политике.





	В соответствии с Датской газетой “Berlingske Tidende”, Михаил Бьорк, представитель местного офиса секты в Дании, сказал о Болгарской ситуации: “Мы решили не информировать членов об этом”, но добавил, что “члены, которые однажды приняли кровь, более не исключаются автоматически. Наоборот, они нуждаются в духовном руководстве.”





	“Принимать кровь или нет — вопрос личных убеждений”, заявил Шведский представитель Сторожевой Башни Олле Хьярпе (Olle Hj(rpe). “Раньше члены Свидетелей Иеговы отлучались, если шли на переливание кровёи. Но сейчас дела обстоят иначе”, сказал он журналисту Иоанна Кронлид (Johanna Kronlid) из агентства новостей FLT. В ее авторской статье в Helsingborgs Dagblad  упомянутый Hi(rpe добавил: “Мы говорим с человеком и осуществляем духовное руководство им, но мы не осуждаем и не исключаем человека за то, что он открыто защищает переливание крови.”





	Однако, статья в Dagblad выражает скептицизм, свойственный Шведским обозревателям, таким как религиозный писатель Haakan Arlebrand: “Свидетели Иеговы редко столь круто меняют точки зрения, как в данном случае. Здесь много внутренней секретности,” объясняет он. А о бывшем Свидетеле Руде Перссоне (Rud Persson) было написано, что он сказал: “Свидетели Иеговы — ловкачи. Они могут заявлять, что это верно для каждого отдельного члена, но позже эти члены будут изгнаны в любом случае.”






















































































во Франции свидетели иеговы


запрещены с июня 1998 года





	По сообщению AFP (Агенства Франс Пресс), отдел налогов потребовал от Свидетелей Иеговы 300 миллионов франков, исходя из 60-процентного налога от сумм, выплачиваемых преданным людям, каждому —  за чуть более чем четыре рабочих часа в день, увеличенного на сумму процентов и штрафов за неуплату.	Затем, в июне на имущество Общества во Франции был наложен арест. 


	Общество существует во Франции почти 100 лет, и является третьей, самой распространенной верой. С октября 1939 по 1947 года на Сторожевую Башню был наложен запрет, а с 1952 по 1975 года был запрещен журнал Пробудитесь!


***


	Свидетели Иеговы несколько лет боролись за то, чтобы за ними закрепили статус культового (религиозного — прим. пер.) объединения, что в результате избавляло местные собрания от уплаты налогов.  Лишь суд Орлеана пошел навстречу Свидетелям Иеговы, признав их религиозной организацией, суды еще 29 административных округов дали противоположенное заключение.


	В рамках Французской Комиссии по Законодательству была сформирована Информационная Миссия по Исследованию Культов. А в 1995 году Свидетели Иеговы были объявлены “опасным культом” — наряду с более 170 другими сектами — в официальном докладе “Культы во Франции”  Французской Национальной Ассамблеи, (№ 2468, Комиссия по Исследованию Культов под председательством Национальной Ассамблеи, от 22 декабря 1995 г.) 


	Кроме того, в список включены Парижская Церковь Сайентологии, организация Трансцендентальной Медитации, Французский отдел международной Soka Gakkai, Французская миссия Шри Рам Шандры, Церковь Христианского Интернационала во Франции, Французская Федерация Сознания Кришны, Французский Eckankar, Церковь Объединения преп.Муна. Однако, Свидетели Иеговы — самая большая по численности секта во Франции, поэтому ей правительство уделило первоочередное внимание


	В соответствии с разделом I.А.2 доклада, Комиссия классифицирует секту как “опасный культ”, если она удовлетворяет хотя бы одному из следующих критериев:


умственная дестабилизация;


чрезмерные финансовые требования;


изоляция от общества;


опасность для физического здоровья;


вовлечение детей;


антисоциальные речи;


разрушение общественного порядка;


особо серьезные случаи нарушения закона;


экономические нарушения;


попытки проникнуть в правительство.


	В соответствии с заключением Государственного совета, объединение может быть признано культовым объединением “в смысле занятия исключительно служением”, а не в смысле нарушения закона и порядка. Отказ Свидетелей Иеговы от службы в армии, их противление переливанию крови, часто обращающееся против них самих, ведут к тому, что они становятся элементами разрушения по отношению к закону и порядку.


	После того как Государственный Совет лишил Свидетелей религиозного статуса, Французская Налоговая Администрация руководствовалась тем, что Свидетели не являются “ассоциацией служения”, и предварительно осуществив аудиторскую проверку организации, обложила 60%-ным налогом поступления  организации, увеличив их на сумму штрафов и процентов.


	Таким образом, налоговые власти Франции, учитывая, что Свидетели Иеговы не подходят под церковные льготы выписали им налог. (Выделения AFP)








***


	Ниже приведены материалы об отношении Свидетелей Иеговы к данной ситуации. 


	“Христианская ассоциация Свидетелей Иеговы во Франции”, обосновавшаяся в Лувре, заключила, что эта мера связана с “ошибочной интерпретацией” закона и заявила, что “это будет рассматриваться как дискриминационное решение суда”, так как:


	- по отношению к Свидетелям Иеговы закон несправедливо и неверно толкуют — правительство Франции попросило “передать налог”, а это касается передачи налога по наследству; 


	-  правительственная Комиссия, контролирующая деятельность “опасных культов”, в число которых вошли и Свидетели Иеговы, руководствовалась Законом о налогообложении, но аудит, длившийся 1-1,5 года, показал, что Общество не является прибыльной организацией и не осуществляет коммерческую деятельность;


	- противники Свидетелей Иеговы успешно распространяли ложь о том, что среди Свидетелей Иеговы число самоубийств выше, чем среди остального населения.


	Свидетели Иеговы утвердились в “решении защищать свою религиозную свободу и гордо нести голову, несмотря на тех, кто хотел бы стереть их с религиозного пейзажа Франции...”	Издательская Комиссия Общества сформировала “Европейскую группу защиты”, чтобы исследовать этот вопрос. Ею было выработано три ступени стратегии:


Во-первых, надо стараться прийти к дружескому соглашению с более высокими властями на разных направлениях, и это позволит уничтожить проблему еще в зародыше.


Во-вторых, решено было подождать, пока счет действительно придет, и —  лишь получив официальное заявление — начинать законодательную битву.


В-третьих, надо начинать создание юридической “Защитной стены”, сосредоточив усилия на том, чтобы организация была признана религиозной. В целях использования законодательной системы в кампанию общения с представителями Французской юрисдикции были вовлечены братья, чтобы научить представителей французской юрисдикции тому, во что и почему верят Свидетели Иеговы.


	Защитники религиозной свободы из числа Свидетелей и других групп, состоящие из 15 европейских национальностей, спланировали встретиться в Париже и подать апелляцию на эти действия, чтобы бороться против подобного развития событий, которое, по их мнению, угрожает религиозному меньшинству.


Добавить: про 173 опасных культа, про суды (29 судов), про запрет на имущество


�



Сторожевая Башня 


учит подростков 


давать ложные показания на суде 


(по Дэвиду Риду)





	Сегодня, в ходе подготовки к судебному процессу по делу об опеке над детьми, Свидетели Иеговы и их адвокаты руководствуются новым буклетом, выпущенным Обществом Сторожевой Башни. В нем более 60 страниц.





	Буклет “Прямые и Перекрестные вопросы в Делах об Опеке над детьми” готовит к судебному процессу родителей-Свидетелей Иеговы. В нем приведены  десятки “перекрестных вопросов, которые могут быть поставлены перед родителями-Свидетелями”. В главе “Образец подхода Родителя-Свидетеля к Перекрестному допросу” даются даже предполагаемые ответы.


	Например: Вопрос: “Вы верите, что все католики (или другие) будут уничтожены?”


		        Ответ:   “Иегова выносит такое наказание, не мы”.





	На нескольких страницах изложены рекомендации для адвокатов — как на суде задавать вопросы родителям - не Свидетелям Иеговы. Еще несколько предложений обращены к старейшинам, вызванным в качестве свидетелей, а молодым людям-Свидетелям дан совет показать суду, “что они нормальны”.





	То, что подростками могло бы быть сказано перед аудиторией Свидетелей, совершенно противоположено тому, что буклет рекомендует говорить во время дачи свидетельских показаний на суде:


	“Будьте осторожны, старайтесь не создавать впечатления, что действие происходит на окружной ассамблее, где первоочередными делами в жизни являются служение и посещения Зала Царства. Говорите о том, что дети социально активны, что у них есть хобби, интересы и, главное, планы на будущее. Будьте осторожны, не говорите ни слова о том, что они собираются стать пионерами. Планы могут касаться покупок, женитьбы и стремления иметь детей, журналистики и всего другого. Можно продемонстрировать их интерес к искусству и театру. Надо показать, что они чисты, нравственны, честны, и у них есть интересы, которые естественны и для других молодых людей”.





	Общество понимает, что, инструктирует подростков говорить на суде обратное тому, что они говорили бы на “окружной ассамблее” перед аудиторией Свидетелей. Там их постоянно учат, что полевое служение и деятельность в Зале Царства должны быть “самыми важными вещами в их жизни”, (Сторожевая Башня, 1 Апрель 1979 , стр.14).





	Хобби, интересы, социальная деятельность и спорт обычно представляются  Свидетелями Иеговы в отрицательном свете. Например: “Свидетели-родители укрепляют своих детей в том, чтобы те принципиально использовали время после школы для преследования духовных интересов, а не для преследования превосходства в каких-либо видах спорта. Мы убеждены, что участие в организованном спорте приведет молодых Свидетелей к нездоровым ассоциациям”. (Школа и Свидетели Иеговы, стр.23)





	Инструктируя детей-Свидетелей, вызываемых для показаний в суд, говорить противоположенное тому, во что их на самом деле учат веровать, Общество Сторожевой Башни требует от них умения пользоваться своеобразным двоемыслием, которое большинство людей приняли бы как ложь.


	И, раз уж подростки так стыдятся видеть себя лжецами, значит они должны осваивать двоемыслие, ментальную гимнастику, описанную Джорджем Оруэллом в романе Тысяча Девятьсот Восемьдесят Четвертый, где тоталитарное общество заставляло людей “быть честными в совершенной правдивости, говоря тщательное созданную ложь,” (1984, стр.32)








	Если адвокат по делу не находится на стороне Свидетелей и хочет представить доказательство тому, что Сторожевая Башня причиняет вред детям,   все что ему необходимо — принести  вместе с повесткой в суд экземпляр буклета Общества о делах по опеке над детьми и предоставить его в качестве доказательства!





	Кажется, Общество Сторожевой Башни стремится доказать, что даже самый плохой из Свидетелей будет л(чшим родителем, чем самый лучший из не-Свидетелей. Признавая, что такой подход является предубежденным, автор не хочет преподносить столь же неуравновешенное мнение, что только родитель не-Свидетель — единственный, кто заслуживает того, чтобы быть опекуном. В некоторых судебных разбирательствах об опеке над детьми сложно найти решение, потому что, как сказал царь Соломон в Первой книге Царств 3:16-28 ”...Я ненавижу разводы, говорит Яхве Бог Израилев...” (Малахия 2:16, JB), и все, кто следит за тяжбами об опеке над детьми, могут понять почему.





(Перепечатано из книги Комментарии от друзей, Box 840, Stoughton, MA, 02072)


























































































































СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ:


 СОЦИАЛЬНАЯ УГРОЗА ИНСТИТУТУ СЕМЬИ





Victor Escalante





Процесс введения


	Еще не говорилось о тысячах человек, которым Свидетели Иеговы причинили эмоциональную и психологическую боль тем, что разбили семьи. Велика вероятность, что большинство людей, находящихся в близких отношениях со Свидетелями Иеговы, могут проснуться на выходных из-за ревностного поведения проповедующего новобранца. И об этом обязательно нужно знать больше; Сторожевая Башня — это американское религиозное движение 21 века, которое неминуемо затрагивает семьи по всему миру. Как только члены семьи вошли в стадию посвящения и в процесс добровольного проповедования, суть и общность семьи искажается.


	Фаза, когда начинается систематическое изучение субъективных церковных теологических истин, рано или поздно становится единственно воспринимаемой действительностью. Уже в самом начале введения новобранцу рекомендуют ожидать семейной враждебности. Чтобы обосновать эти предположения, используется несколько сценариев. Ничего не подозревающий человек не понимает, что семейные связи уже начали рваться. Через создание веры в то, что действуют некие ментальные фильтры, осуществляется мягкое программирование, которое ведут к личностному (ближайшему) восприятию.  Это делается языком гипноза, и только очень опытный лингвист сможет различить мягкое программирование, осуществляемое через переименование (употребление названий или клише для определенных вещей) и перевод в другой разряд человека, который не подозревает об этом. Эта “словесная диета” ведет к бархатному экстремизму в мышлении, который редко упоминается и часто остается за пределами контекста. Как только фильтры оказались на месте, обработанный человек начинается с экстремистской точки зрения относится к себе, к семье и к другим. На этой стадии все видится черно-белым, правильным или неправильным, “как сказано Им” —  Бог или Сатана. На этой стадии любая семья, избегающая Сторожевой Башни рассматривается как Сатанинское сообщество, которое может подорвать веру.








ИЗОЛЯЦИЯ И ОБРЫВАНИЕ СВЯЗЕЙ


	Обычно, новый новобранец теряет свою возможность быть объективным. Больше он не может смотреть на свои действия и события в расширенном контексте социальной семейной структуры и института. Он полностью погружается в режим работы организации. И далее что семья не-Свидетелей переходит в разряд “мирских родственников”. Так, семья “преобразуется” в людей, “предназначенных для уничтожения” в том случае, если они не примут доктрину и способ жизни Свидетелей Иеговы. Новый Свидетель Иеговы уже обработан и готов уверовать, что он стал частью всемирной семьи, которая единственная выживет в катаклизме уничтожения человечества. Жизнь нового Свидетеля Иеговы теперь удерживают в таком режиме, который не оставляет ни времени, ни причин для семейных визитов и собраний, а если ему и придется нанести визит, его учат использовать эту возможность для  проповедничества. Конечно, это часто раздражает и обижает родственников-не Свидетелей, и этим пользуются, чтобы доказать Свидетелю Иеговы, что его родственники слепы к Сатане. Многие бывшие Свидетели Иеговы пострадали от эмоциональной боли и испытали чувство вины, поняв, что сами шли к тому, чтобы разорвать все свои семейные связи, не посещая семейных событий (даже похорон), а некоторые, став Свидетелями Иеговы, играли в этом ведущую роль.

















ОДИНОЧЕСТВО ПОСЛЕ ВЫХОДА


	 Если Свидетель Иеговы почему-то решил оставить движение, или его исключили, возникает настоящая проблема.  Ведь позже человек обнаруживает, что отрезан ото всех бывших друзей и тех родственников, которые являются Свидетелями Иеговы. Это происходит из-за экстремистской, резкой политики, общей для всех церквей Свидетелей Иеговы. Для ухода из организации нет достойного пути. В фазе введения новому новобранцу говорят, что билет в жизнь по распорядку Свидетелей Иеговы — это билет в один конец. Многие бывшие Свидетели Иеговы говорят о тяжелом воссоединении с семьей, друзьями и родственниками. То, что они находились в религиозной группе под воздействием сильного контроля, похоже на то, что они были во временном провале. За несколько лет, у некоторых появилось интуитивное чувство, что то, что говорило Правление — это искажение правды и обман, и что они следовали нереалистичным авторитарным указаниям, которые “Общество” чаще всего получало от неуловимого Правления. 


	Многие заново родившиеся столкнулись с тем миром реальности, который прошел мимо них. В своей жизни Свидетели Иеговы руководствовались тем, что они читали, описаниями того, как устраивать свою жизнь в семье, если в ней происходят конфликты. Я из первых рук знаю, что один старейшина из нью-йоркского штаба Вифиля сказал, что он мог бы пересмотреть то, как он исполняет родительские обязанности, но его непослушная взрослая дочь приняла его решение в штыки. Бывший друг, ныне —  окружной надзиратель, сказал мне, что Общество регулировало его жизнь, говоря, что он должен освежать зубы после каждой еды. Это указывает на серьезные проблемы, причина которых кроется в тотальной зависимости человека от властной структуры, находящейся вне дома, от властной структуры, которая управляет человеческими жизнями.


	Недавние церковные изменения доктрины, несмотря на страх открытого дискутирования, породили у некоторых сомнения насчет узаконенного, регламентированного способа жизни. Такие сомнения могут привести сомневающегося к расхождениям с доктриной Сторожевой Башни, а потом и к исключению “изменника”. Некоторые выбрали тихий постепенный уход и никому не дают своего будущего адреса. Недавно я говорил с бывшим Свидетелем Иеговы, бывшим старейшиной. 12 лет он провел в качестве председательствующего надзирателя, и, на его взгляд, примерно 40% членов конгрегации просто пропали, не оставив своего будущего адреса.


	Люди, которые провели в движении ни один десяток лет, могут оказаться в ситуации, выигрыш в которой не возможен. Они несколько лет были отрезаны от своих бывших семей и друзей, зачастую не разделявших экстремистских понятий Свидетелей Иеговы. Они могли желать восстановления семейных связей, но у них, вероятно, не хватало духу так поступить. Будучи Свидетелями Иеговы, они еще могли иметь желания, связанные с какой-то работой, или цель — карьеру, но теперь обнаружили, что находятся в мире высоких технологий, который прошел мимо них. Суть проблемы состоит в том, что члены семьи-не Свидетели Иеговы, никогда не теряли связи со Свидетелями Иеговы. Сами же Свидетели Иеговы, наоборот, уничтожали собственные связи с семьей и друзьями (думая, что вследствие этого смогут блюсти духовные интересы наилучшим образом).


	Многие приобрели высокий уровень социальной жизни в субкультуре, стали тесно связаны своим положением в Обществе Свидетелей Иеговы. В Обществе некоторые постоянно стремились к тому, чтобы занять особо высокое положение, и именно оно удерживает их в поле диктата Общества и не допускает несогласия. Для того, кто выходит из движения, общение со взрослыми детьми и внуками, если они есть, будет невозможно.


	Если человек исключен, или решил уйти из-за конфликтов с совестью, он может внезапно потерять все то, что делало его жизнь цельной. Уходя от Свидетелей Иеговы, человек теряет друзей, семью Свидетелей Иеговы, репутацию и финансовую поддержку или занятость. Я был в движении почти 20 лет, и  менее чем за пять минут несколько человек, рассмотрев всю мою историю преданности и посвящения, решили, что причиной ухода стала человеческая непоследовательность, которая проявилась у человека из верхов организации. Мое единственное несогласие относилось к частным вещам, к тому, что лично для себя я выбрал карьеру в области психолингвистики. Общество последовательно очищалось от людей, которые обладали свободомыслием и разумом, даже если это были наиболее посвященные и обученные люди, многие из которых провели б(льшую часть жизни в стенах Общества.





	История изгнания Рэя Франца, бывшего члена Правления, — не исключение, а скорее норма, иллюстрирующая неприятие, нетерпимость и избегание, если эти люди людей, вовлеченные в организацию, параноидально любопытны или критикуют учение Общества. Сегодняшняя атмосфера среди Свидетелей Иеговы похожа на эру МакКарти в США, когда страх перед коммунизмом использовался для того, чтобы контролировать мышление и поведение населения. Многие вспомнят, как жизни профессионалов были ошибочно и вероломно разрушены и разбиты по вине правительственных властей. Подобным же образом, этот тип инквизиции применяется против любого, кто не согласен в чем-либо с Обществом (т.е. с Правлением). Эта среда, где ведется строгий контроль, где никто не защищен от обвинения за несогласие с учением Общества. И даже зная, что это ведет к исключению, кое-кто, по-прежнему, не соглашается с доктринальными материалами), которые Общество время от времени выдает за текущую правду! В конце 1914 года действовала доктрина “отделения овец от козлов” через проповедничество от-двери-к-двери. Тут же многие вспомнят все браки, которые пострадали или были разрушены, когда Общество решило регулировать интимную сексуальную жизнь своих членов. Наказание, которое практикуется Свидетелями Иеговы по отношению к членам, оставившим конгрегацию, не столько заслуженное, сколько жестокое. Некоторых безысходность доводит до самоубийства, другие стараются заявить о своих требованиях, но суды в Америке решили держаться подальше от этих спорных государственных\церковных вопросов.





РАЗРУШЕНИЕ СУПРУЖЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ


	Когда исключение затрагивает супружескую пару, вероятность того, что брак сохраниться, близка нулю. Знаю по собственному опыту, что церковь очень настойчиво советовала моей жене развестись со мной. Это крайне нетерпимая позиция Свидетелей Иеговы укрепилась из-за того, что бывшие Свидетели Иеговы остаются угрозой для духовной жизни  остальных и эта угроза иногда приводит к тому, что еще один человек уходит из церкви. Если это касается супругов, то большинство сосредотачивается на том, чтобы сохранить и удержать мир в семье. Но это уже становиться невозможным, так как Свидетелей Иеговы учат видеть в бывших Свидетелях Иеговы серьезную угрозу. Неприятно состоять в браке с вашим “духовным врагом”. Даже самый типичный член Общества недостаточно умудрен, чтобы заметить те места, которые ведут к конфликтам, и внимательно поразмыслить над ними с духовной точки зрения, с позиций понимания и любви. Сразу после изгнания бывшие Свидетели Иеговы обнаруживают, что понятие Сторожевой Башни о “любви” оборачивается для них обратным действием, Когда это началось, и когда закончится?


	Общество, через свой основной журнал “Сторожевая Башня” недавно попыталось смягчить свое отношение к бывшим членам, заменив грех измены другим грехом. Однако на самом деле, нетерпимость слишком глубоко заложена в психику Свидетелей Иеговы. Даже если бы вы переставили всю мебель в доме, уклад дома остался бы прежним. Тысячи безымянных людей были болезненно изгнаны из Watchtower Bible and Tract Society, и ни один из них (или их представителей) не получил возмещения ущерба. Если бы эта организация не являлась религиозной, то жертвы наверняка получили бы возмещение в установленном законом порядке. Для тех, кто думает о вступлении в Общество, не мешало бы знать что посвящая себя Обществу, они отказываются от всех своих прав.
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