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В Головинском межмуниципальном суде Москвы возобновились сегодня слушания по гражданскому делу, возбужденному прокуратурой Северного административного округа, о ликвидации и запрете деятельности Московской общины религиозной организации «Свидетели Иеговы». На заседание пришло более 100 человек. Судья Елена Прохорычева запретила съемки и удалила из зала суда тележурналистов, разрешив занять присутствующим только сидячие места. Таким образом, в зале осталось около 20 человек, и процесс, официально считающийся открытым, превратился в «полузакрытый». Помещение, в котором сегодня проходят слушания по делу, в три раза меньше зала, где начался процесс в прошлом году. 19 ноября он был прерван, так как суд обязал прокуратуру конкретизировать обвинение против иеговистов. Возбуждение первого в РФ гражданского дела такого рода стало возможным на основании статьи 14 закона «О свободе совести и религиозных объединений». Прокурор возбудил гражданское дело по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». Представление прокурора содержит обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждении к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении несовершеннолетних без ведома родителей в деятельность организации.


Иеговисты расценили начатый против них процесс как «судебное преследование», считая себя «гражданами, уважаемыми во всем мире за свою честность, законопослушание и крепкие семейные узы». В розданных ими представителям СМИ документах отмечается, в частности, что 1 февраля текущего года в Воронеже прошли заключительные слушания по иску общины иеговистов к Воронежскому управлению юстиции об отмене предупреждений, которые управление дважды выносило в отношении деятельности общины. Иск был удовлетворен, а предупреждения признаны незаконными и отменены. Между тем, как уже сообщалось, Европейская ассоциация «Свидетелей Иеговы» распространила в Брюсселе заявление протеста в связи с нынешними слушаниями. В заявлении процесс в Головинском суде назван «надуманным». По мнению Европейской ассоциации, этот процесс должен показать, уважает ли российская юридическая система Европейскую конвенцию прав человека и Всеобщую декларацию прав человека. В заявлении подвергается сомнению доказательная база обвинения.


В столице «Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. 
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Сегодня в Головинском межмуниципальном суде столицы возобновятся слушания по гражданскому делу, возбужденному прокуратурой Северного административного округа Москвы, о ликвидации московской общины и запрещении деятельности в городе религиозной организации «Свидетели Иеговы».


18 ноября 1998 года, спустя день после первого слушания, суд обязал прокуратуру конкретизировать обвинения против иеговистов. Адвокаты «Свидетелей Иеговы» требовали указать конкретные нарушения закона, совершенные ответчиком, а также предъявить конкретных пострадавших. По словам адвоката Галины Крыловой, прокуратура смогла представить в качестве доказательств своей правоты только религиозную литературу и публикации различных СМИ о деятельности организации. В ходе процесса планировалось заслушать по 15 свидетелей с каждой стороны, однако до этого дело так и не дошло. 


Возбуждение первого в РФ гражданского дела такого рода стало возможным на основании статьи 14-й закона «О свободе совести и религиозных объединениях». Дело было заведено прокурором САО по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». В представлении прокурора содержатся обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждению к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении несовершеннолетних без ведома родителей в деятельность организации.


Иеговисты расценивают начатый против них процесс как «судебное преследование», считая себя «гражданами, уважаемыми во всем мире за свою честность, законопослушание и крепкие семейные узы».


«Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. На сегодняшний день, по данным самих иеговистов, в их московскую общину входит примерно 10 тыс человек, в России в целом - более 100 тыс. человек. Всего в странах СНГ численность иеговистов превышает, по их сведениям, 500 тыс человек.  











В московском суде возобновляются слушания по делу о религиозной организации «Свидетели Иеговы» // Сообщение ИТАР ТАСС (Выпуск «Криминальная хроника») от 9 февраля 1999 г.





В Головинском суде Северного округа Москвы сегодня возобновились слушания по делу о религиозной организации «Свидетели Иеговы». Они начались в сентябре прошлого года, однако в ноябре были приостановлены. Прокурор возбудил дело по представлению общественной организации «Комитет по спасению молодежи», объединяющей людей, родственники которых стали жертвами тоталитарных сект. В заявлении приводятся факты вовлечения несовершеннолетних детей без ведома родителей в деятельность организации, разрушения семьи, отказа в экстренных случаях от переливания крови.


Все это, по мнению прокурора, служит основанием для роспуска религиозной организации, что предусмотрено статьей 14 Закона о свободе совести. Как пояснили корр. ИТАР-ТАСС в Министерстве юстиции, организация «Свидетели Иеговы» зарегистрирована в Минюсте с 1991 года как религиозная.


Ранее в российских судах уже рассматривались дела, связанные деятельностью иеговистов. Так, отец несовершеннолетнего ребенка добился передачи сына на воспитание, который находился у матери, состоящей в организации «Свидетели Иеговы» и пытавшейся вовлечь туда мальчика. 











Адвокат «Свидетелей Иеговы» Москвы отвергает обвинение в разжигании этой общиной межрелигиозной розни // Сообщение ИНТЕРФАКС (Выпуск «Москва») от 10 февраля 1999 г.





Адвокат общины «Свидетели Иеговы Москвы» в среду на судебном заседании отвергла выдвинутое накануне обвинение в разжигании этой общиной межрелигиозной розни, сообщил «Интерфаксу» пресс-секретарь «Свидетелей» Алексей Назарычев.


По его словам, прокурор Татьяна Кондратьева, выступая в суде, заявила, что религиозную рознь члены общины разжигают тем, что называют истинной только свою религию. В ответ на это адвокат «Свидетелей» Галина Крылова привела цитаты из православной литературы, где говорится, что все остальные религии - порождение дьявола и человеческой гордости.


Пресс-секретарь общины также сообщил, что в ближайшие дни суд сосредоточится на конкретизации других обвинений, выдвинутых в отношении «Свидетелей Иеговы». Так, в четверг адвокаты ответчика выскажут свои возражения на обвинение в разрушении семьи, которое также инкриминируется членам общины.


Деятельность «Свидетелей» на территории РФ была запрещена практически с самого начала ее появления здесь в конце прошлого века. Так, в царской России «свидетелей» отправляли в ссылку, около 10 тысяч последователей этого вероучения заставили уехать в Сибирь и после второй мировой войны. «Свидетели Иеговы» утверждают, что коммунисты «имели к ним идеологические претензии, так как члены общины в решении своих проблем уповали на помощь Бога, а не КПСС».


Между тем воззрения и образ жизни «свидетелей» порой вызывают недовольство не только идеологических структур, но и рядовых людей. Так, у членов этой общины не принято отмечать дни рождения, Новый год и прочие светские праздники, по религиозным убеждениям они отказываются от переливания крови и др. Нетрадиционное поведение свидетеля Иеговы нередко приводит к конфликтам с членами его семьи. Не случайно нынешний иск в отношении «Свидетелей» был возбужден по инициативе родительского Комитета по спасению молодежи от тоталитарных сект.


«Свидетели Иеговы» отмечают, что в ряде регионов инициаторами информационных кампаний против них выступают представители Русской православной церкви - самой многочисленной религиозной организации в России.


В то же время РПЦ устами своих иерархов не раз заявляла, что «не имеет ревности к миссионерам из-за рубежа» и борется «не за преимущество православия, а за национально-культурную идентичность россиян», а также «хочет сначала восстановить порушенное за 70 лет советской власти».
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Завтра в Головинском межмуниципальном суде столицы продолжатся слушания по делу о ликвидации, прекращении и запрете деятельности Московской общины религиозной организации «Свидетели Иеговы».


Первое в РФ гражданское дело такого рода было возбуждено прокуратурой Северного административного округа столицы на основании статьи 14 закона «О свободе совести и религиозных объединений». Прокурор возбудил его по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». В его представлении содержатся, в частности, обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждении к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении в деятельность организации несовершеннолетних без ведома родителей.


В столице «Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. Сегодня в начале слушания судья Елена Прохорычева запретила съемки и удалила из зала суда тележурналистов, разрешив занять присутствующим только сидячие места. Таким образом, в зале осталось около 20 человек и процесс, официально считающийся открытым, превратился в «полузакрытый». Напомним, что 19 ноября он был прерван, поскольку суд обязал прокуратуру конкретизировать обвинение против иеговистов.


Суд удовлетворил сегодня ходатайство адвокатов религиозной организации Галины Крыловой и Джона Бернса и отстранил от участия в процессе в качестве третьего лица «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». Вместе с тем, суд отказал защите иеговистов в ходатайстве о заявлении встречного иска к прокуратуре и комитету о разжигании религиозной розни, а также возмещении морального ущерба в размере 7 млн. рублей. Всего, как сообщил РИА «Новости» руководитель отдела по связям с общественностью управленческого центра «Свидетелей Иеговы» Алексей Назарычев, защитниками было заявлено 8 ходатайств. Сегодня уточнялись обвинения прокуратуры, которые основываются, по мнению иеговистов, лишь на религиозной литературе и не подкреплены ни одним фактом нарушения закона. Завтра планируется заслушать ответ защитников «Свидетелей Иеговы» на предъявленные религиозной организации обвинения. 
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Завтра в Головинском межмуниципальном суде столицы продолжатся слушания по делу о ликвидации, прекращении и запрете деятельности Московской общины религиозной организации «Свидетели Иеговы».


Первое в РФ гражданское дело такого рода было возбуждено прокуратурой Северного административного округа столицы на основании статьи 14 закона «О свободе совести и религиозных объединений». Прокурор возбудил его по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». В его представлении содержатся, в частности, обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждении к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении в деятельность организации несовершеннолетних без ведома родителей.


В столице «Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. Сегодня в начале слушания судья Елена Прохорычева запретила съемки и удалила из зала суда тележурналистов, разрешив занять присутствующим только сидячие места. Таким образом, в зале осталось около 20 человек и процесс, официально считающийся открытым, превратился в «полузакрытый». Напомним, что 19 ноября он был прерван, поскольку суд обязал прокуратуру конкретизировать обвинение против иеговистов.


Суд удовлетворил сегодня ходатайство адвокатов религиозной организации Галины Крыловой и Джона Бернса и отстранил от участия в процессе в качестве третьего лица «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». Вместе с тем, суд отказал защите иеговистов в ходатайстве о заявлении встречного иска к прокуратуре и комитету о разжигании религиозной розни, а также возмещении морального ущерба в размере 7 млн. рублей.


Всего, как сообщил РИА «Новости» руководитель отдела по связям с общественностью управленческого центра «Свидетелей Иеговы» Алексей Назарычев, защитниками было заявлено 8 ходатайств. Сегодня уточнялись обвинения прокуратуры, которые основываются, по мнению иеговистов, лишь на религиозной литературе и не подкреплены ни одним фактом нарушения закона. Завтра планируется заслушать ответ защитников «Свидетелей Иеговы» на предъявленные религиозной организации обвинения. 











В понедельник могут быть возобновлены слушания по делу о запрете общины «Свидетели Иеговы» Москвы // Сообщение ИНТЕРФАКС (Выпуск «Новости») от 15 февраля 1999 г.





Слушания в Головинском суде Москвы по делу о запрете религиозной общины «Свидетели Иеговы», перенесенные ранее по просьбе прокурора Татьяны Кондратьевой, могут возобновиться в понедельник.


Дело в отношении «Свидетелей» было возбуждено прокуратурой Северного округа Москвы после проведения проверки деятельности общины, когда обвинители, по их словам, «нашли несоответствие между положениями, зарегистрированными в уставе «Свидетелей Иеговы», и реальной деятельностью этой организации». Прокуратура утверждает, что община разжигает религиозную рознь, разрушает семью, склоняет тяжело больных людей к отказу от медицинской помощи по религиозным мотивам и пр. 


Накануне в ходе заседания прокурор отказалась отвечать на вопросы защиты, потребовав отвода судьи Елены Прохорычевой, у которой, как она отметила, есть личная заинтересованность в этом процессе. Однако это ходатайство было отклонено как необоснованное.














Головинский суд продолжает рассмотрение вопроса о запрете религиозной общины «Свидетели Иеговы» Москвы // Сообщение ИНТЕРФАКС (Выпуск «Новости») от 15 февраля 1999 г.





Во вторник в Головинском суде Москвы продолжится рассмотрение вопроса о запрете религиозной общины «Свидетели Иеговы Москвы». Дело в отношении «свидетелей» было возбуждено прокуратурой Северного округа Москвы после проведения проверки деятельности общины, когда обвинители «нашли несоответствие между положениями, зарегистрированными в уставе «Свидетелей Иеговы», и реальной деятельностью этой организации».


Прокуратура считает, что община разжигает религиозную рознь, разрушает семью, склоняет тяжело больных людей к отказу от медицинской помощи по религиозным мотивам. 


Как сообщил «Интерфаксу» в понедельник пресс-секретарь общины Алексей Назарычев, на сегодняшнем заседании прокурору были заданы последние вопросы, целью которых была конкретизация обвинения.


Ожидается, что в ходе заседания во вторник адвокат «Свидетелей Иеговы» ответит на вопросы прокуратуры. 














Локотецкая М. Завтра в Головинском суде Москвы возобновятся слушания по делу о ликвидации общины и запрещении деятельности в столице религиозной организации «Свидетели Иеговы» // Сообщение РИА-НОВОСТИ (Выпуск «Москва») от 8 февраля 1999 г.





Завтра в Головинском межмуниципальном суде столицы возобновятся слушания по гражданскому делу, возбужденному прокуратурой Северного административного округа Москвы, о ликвидации московской общины и запрещении деятельности в городе религиозной организации «Свидетели Иеговы».


18 ноября 1998 года, спустя день после первого слушания, суд обязал прокуратуру конкретизировать обвинения против иеговистов. Адвокаты «Свидетелей Иеговы» требовали указать конкретные нарушения закона, совершенные ответчиком, а также предъявить конкретных пострадавших. По словам адвоката Галины  Крыловой, прокуратура смогла представить в качестве доказательств своей правоты только религиозную литературу и публикации различных СМИ о деятельности организации. В ходе процесса планировалось заслушать по 15 свидетелей с каждой стороны, однако до этого дело так и не дошло.


Возбуждение первого в РФ гражданского дела такого рода стало возможным на основании статьи 14-й закона «О свободе совести и религиозных объединениях». Дело было заведено прокурором САО по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». В представлении прокурора содержатся обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждению к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении несовершеннолетних без ведома родителей в деятельность организации.


Иеговисты расценивают начатый против них процесс как «судебное преследование», считая себя «гражданами, уважаемыми во всем мире за свою честность, законопослушание и крепкие семейные узы».


«Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. На сегодняшний день, по данным самих иеговистов, в их московскую общину входит примерно 10 тыс. человек, в России в целом - более 100 тыс. человек. Всего в странах СНГ их насчитывается свыше 500 тыс. человек. 














Белашева И. Свидетелей не оставлять? // Время-MN, 10 февраля 1999 г.





Прокуратура вновь пытается ликвидировать иеговистов. После почти трехмесячного перерыва в Головинском межмуниципальном суде возобновился процесс над московской общиной религиозной организации «Свидетели Иеговы». Инициировала процесс прокуратура Северного административного округа, которая имеет право добиваться запрещения ее деятельности в столице и вообще ликвидации. По мнению прокуратуры, иеговисты возбуждают религиозную вражду, разрушают семью, негативно воздействуют на детскую психику и склоняют больных к отказу от медицинской помощи.


Судебное заседание открылось вчера при огромном скоплении народа. В тесный зал Головинского суда все прибывали зрители - журналисты, правозащитники, пенсионеры, требующие запрета «Свидетелей Иеговы». Вскоре стороны процесса - представители прокуратуры и адвокаты ответчиков - московской общины «Свидетелей Иеговы» - практически потерялись среди публики. А потому судья Елена Прохорычева почти полчаса пыталась удалить «лишних» из зала. Наконец, на скамьях осталось всего около двух десятков зрителей.


В первом ряду сидели занявшие места с раннего утра бабушки. Они пришли в суд, чтобы выразить недовольство тем, что «свидетелям» передан для собраний Дом культуры имени Петра Алексеева (Северный округ), в котором раньше занимались в кружках дети. На второй скамье расположились зрители-иеговисты, примерно половина из которых говорила исключительно по-английски.


В ноябре 1998 года процесс был отложен из-за того, что прокуратура, которая обвиняла «Свидетелей Иеговы» в «нарушении прав и свобод граждан», не располагала конкретными доказательствами их вины. На этот раз о «вещдоках» позаботились. На столе у прокуроров были разложены экземпляры иеговистских журналов «Пробудись!» и «Сторожевая башня» с желтыми закладками. Напротив, у стола, где сидели адвокаты ответчиков, стояли несколько коробок с теми же журналами, книгами, бумагами, папками, видеокассетами. С их помощью противная сторона намеревалась доказать свою правоту.


В самом начале процесса ряды «обвинителей» серьезно поредели. Адвокаты «Свидетелей Иеговы» Галина Крылова, Артур Леонтьев и Джон Бернс потребовали отвода Комитета по спасению молодежи от тоталитарных сект, общественной организации, которая также добивается ликвидации общины и во время прошлого заседания была признана судом стороной по делу.


Адвокаты поставили под сомнение законность Комитета, взявшегося защищать общество от иеговистов. Суд признал, что в число истцов Комитет был включен по ошибке (по закону «О свободе совести и религиозных организациях», общественность не вправе требовать судебного запрета религиозных организаций - Ред.) и лишил его права участия в процессе в качестве стороны.


Однако в других ходатайствах адвокатам «Свидетелей» было отказано. В частности, осталось без удовлетворения их требование вообще прекратить производство по делу. По мнению Галины Крыловой, прокуратура опиралась не на конкретные факты нарушений закона иеговистами, а на анализ религиозной литературы и экспертные оценки православных священников. «В сущности прокуратура пытается оценивать религию, - заметил Артур Леонтьев. - Это может привести к тому, что процесс превратится в богословский спор».


Процесс продолжится несколько дней. Представители окружной прокуратуры Наталья Адамова и Татьяна Кондратьева отказались давать комментарии до его окончания. Как нам стало известно, в случае неблагоприятного исхода дела во всех судебных инстанциях России, «Свидетели Иеговы» намереваются подавать иск в Европейский суд по правам человека. Кстати, в трех предыдущих случаях, когда в Страсбурге рассматривались аналогичные иски иеговистов из других стран, суд признавал право организации на существование и необоснованность нападок на нее.














Адвокат «Свидетелей Иеговы» Москвы отвергает обвинение в разжигании этой общиной межрелигиозной розни // Сообщение ИНТЕРФАКС (НОВОСТИ) от 10 февраля 1999 г.





Адвокат общины «Свидетели Иеговы Москвы» в среду на судебном заседании в столице отвергла выдвинутое накануне обвинение в разжигании этой общиной межрелигиозной розни, сообщил «Интерфаксу» пресс-секретарь «Свидетелей» Алексей Назарычев.


По его словам, прокурор Татьяна Кондратьева, выступая в суде, заявила, что религиозную рознь члены общины разжигают тем, что называют истинной только свою религию. В ответ на это адвокат «Свидетелей» Галина Крылова привела цитаты из православной литературы, где говорится, что все остальные религии - порождение дьявола и человеческой гордости.


Пресс-секретарь общины также сообщил, что в ближайшие дни суд сосредоточится на конкретизации других обвинений, выдвинутых в отношении «Свидетелей Иеговы». Так, в четверг адвокаты ответчика выскажут свои возражения на обвинение в разрушении семьи, которое также инкриминируется членам общины.


Деятельность «Свидетелей» на территории РФ была запрещена практически с самого начала ее появления здесь в конце прошлого века. Так, в царской России «свидетелей» отправляли в ссылку, около 10 тысяч последователей этого вероучения заставили уехать в Сибирь и после второй мировой войны. «Свидетели Иеговы» утверждают, что коммунисты «имели к ним идеологические претензии, так как члены общины в решении своих проблем уповали на помощь Бога, а не КПСС».


Между тем воззрения и образ жизни «свидетелей» порой вызывают недовольство не только идеологических структур, но и рядовых людей. Так, у членов этой общины не принято отмечать дни рождения, Новый год и прочие светские праздники, по религиозным убеждениям они отказываются от переливания крови и др. Нетрадиционное поведение свидетеля Иеговы нередко приводит к конфликтам с членами его семьи. Не случайно нынешний иск в отношении «Свидетелей» был возбужден по инициативе родительского Комитета по спасению молодежи от тоталитарных сект.


«Свидетели Иеговы» отмечают, что в ряде регионов инициаторами информационных кампаний против них выступают представители Русской православной церкви - самой многочисленной религиозной организации в России.


В то же время Церковь устами своих иерархов не раз заявляла, что «не имеет ревности к миссионерам из-за рубежа» и борется «не за преимущество православия, а за национально-культурную идентичность россиян», а также «хочет сначала восстановить порушенное за 70 лет советской власти».














На суде по делу «Свидетелей Иеговы» прокурор требует отвода судьи и отказывается отвечать на вопросы защиты // Сообщение ИНТЕРФАКС («Новости») от 11 февраля 1999 г.





В четверг на судебном заседании по делу о запрете религиозной общины «Свидетели Иеговы Москвы» прокурор потребовала отвода судьи, отказавшись отвечать на вопросы защиты.


Дело было возбуждено прокуратурой Северного округа Москвы после проведения проверки деятельности общины, когда обвинители, по их словам, «нашли несоответствие между положениями, зарегистрированными в уставе «Свидетелей Иеговы» и реальной деятельностью этой организации».


Прокуратура утверждает, что община разжигает религиозную рознь, разрушает семью, склоняет тяжело больных людей к отказу от медицинской помощи по религиозным мотивам и пр. Как сообщил «Интерфаксу» пресс-секретарь общины Алексей Назарычев, на сегодняшнем заседании предполагалось продолжить задавать вопросы истцу, интересы которого представляет прокурор Татьяна Кондратьева.


Однако в самом начале заседания Т.Кондратьева внесла ходатайство о повторном введении Комитета по спасению молодежи от тоталитарных сект в состав обвиняющей стороны. (На днях по просьбе адвоката «Свидетелей Иеговы» Комитет исключили из состава стороны обвинения, так как его участие в суде противоречит уставу этой организации - «ИФ»)


Суд отклонил ходатайство прокурора, после чего она потребовала отвода судьи Елены Прохорычевой. Это ходатайство было отменено народными заседателями, после чего прокурор отказалась отвечать на вопросы защиты.


Вслед за тем Т.Кондратьева потребовала отвода адвокату «Свидетелей» из Канады Джону Бернсу на том основании, что он является гражданином другой страны. Однако судья отклонила это ходатайство как незаконное, после чего прокурор повторно заявила отвод судье, у которой, как она отметила, есть личная заинтересованность в этом процессе. Ходатайство было отклонено как необоснованное.


Слушания по делу «Свидетелей» продолжатся в пятницу утром.

















Иеговистов пока не осудили. Но и не оправдали // Сегодня, 15 февраля 1999 г.





Всю прошлую неделю в Головинском межмуниципальном суде Москвы проходили слушания по гражданскому делу, возбужденному прокуратурой Северного административного округа столицы, о запрете деятельности Московской общины религиозной организации «Свидетели Иеговы». Решением судьи Елены Прохорочевой журналистам вход на заседания был закрыт, да и помещение, в котором проходили слушания, едва вмещало 20 человек. Напомним, что дело было возбуждено по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект», обвинивших иеговистов в разжигании национальной розни, разрушении семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе от переливания крови, вовлечении несовершеннолетних в деятельность организации. В ходе процесса представители «Свидетелей Иеговы» потребовали отвода Прохорочевой, обвиняя ее в пристрастности, но в этом требовании им было отказано. Зато суд удовлетворил их ходатайство и лишил права участвовать в процессе в качестве третьего лица Комитет по спасению молодежи, поскольку в его уставе не зафиксировано право представлять интересы других граждан в судебных инстанциях. Окончательного решения по делу вынесено не было.


---------- © Газета «СЕГОДНЯ» N033 от 15/02/1999 ----------

















Кирильченко Ю. Сообщение ИТАР ТАСС («Международная экспресс-информация») от 12 февраля 1999 г.





Статья московского корреспондента газеты Селестин Болен посвящена судебным слушаниям в российской столице по делу о религиозной организации «Свидетели Иеговы». «За ходом дела, которое слушается в маленьком зале московского гражданского суда, пристально следят религиозные группы по защите свободы совести и прав человека, - подчеркивает автор материала. - С их точки зрения, это первая значительная попытка применить закон, чтобы ограничить отправление культа. Следить за делом будет и госсекретарь США Мадлен Олбрайт, которая подняла вопрос о нем в ходе переговоров с встречавшими ее россиянами во время недавнего визита, а также сенат конгресса США, располагающий законом, который ставит американскую помощь России в зависимость от степени религиозных свобод. Если судья согласится с прокурором, то «Свидетели Иеговы» - община, имеющая в России 130 тыс верующих и агрессивно занимающаяся обращением в свою веру, может утратить свой юридический статус и подвергнуться запрету в Москве, где у нее насчитывается 10 тыс последователей. Технически общенациональный статус организации не пострадает, но многие опасаются, что подобное постановление лишь побудит судей на местах последовать этому примеру и начать действовать, причем не только в отношении «Свидетелей Иеговы».














«Нью-Йорк Таймс» о суде над сектой «Свидетели Иеговы» в Москве // Сообщение ИТАР-ТАСС («Мир и мы») от 17 февраля 1999 г.





НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. Газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала статью своего корреспондента Селестин Боулен, которая приводится с незначительными сокращениями: Семь лет назад Николай Череватов, бывший тогда студентом Московского университета, заявил родителям, что поиски религии привели его к «Свидетелям Иеговы» - одной из самых быстро растущих религиозных сект в России. «Они были очень расстроены, говорит Череватов. - Папа сказал, что они агенты американского ЦРУ, они дадут мне ружье и скажут, что я должен убить родителей в случае войны. Мама сказала, что ни к чему хорошему изучение Библии не приведет».


Сейчас Череватову 31 год, и он принадлежит к ревностным последователям этой религиозной секты, дело которой рассматривается сейчас в московском суде по обвинению в разжигании религиозных разногласий и которой угрожает запрет. В детстве, которое прошло в украинской деревне, Череватов по воскресеньям ходил в Русскую православную церковь со своей бабушкой. Позднее, вступив в комсомол, он вынужден был прекратить посещение церкви. Но как только над руинами советской империи взошла заря религиозной свободы, он вновь обратился к вере.


Сначала он обратился к русскому православию, но в конце концов вынужден был отойти от него. Такой путь прошли сотни тысяч других русских христиан, и в Русской православной церкви возникло беспокойство в связи с проникновением в ее ряды тех, кого священники называют «тоталитарными сектами». 


«Сценарий всегда одинаков, - сказал Череватов. - Я оставил мою церковь, я предал веру моих предков. Но никто не спрашивает, почему я оставил церковь. Не фанатизм привел меня к такому выбору, это был здравый смысл. Теперь я могу сравнивать».


Закон о религии от 1997 года ограничивает деятельность нетрадиционных конфессий, и православная церковь старается подавлять своих соперников. В августе прошлого года Алексий П, патриарх Русской православной церкви, призвал к запрету новых верований, в частности тех, которые пытаются отвлечь людей от «религии их предков».


Сейчас дело «Свидетелей Иеговы» слушается в небольшом зале московского гражданского суда, и за ним пристально наблюдают религиозные и правозащитные организации, так как это первая серьезная попытка использовать закон для ограничения вероисповедания. Наблюдать за ходом дела будет и госсекретарь


США Мадлен Олбрайт, которая затронула этот вопрос в ходе недавнего визита в Россию, а также сенат США, у которого в планах есть закон, увязывающий помощь США России со свободой религии.


Если судья согласится с обвинителем, то «Свидетели Иеговы» активно вербующая своих сторонников секта, имеющая в России 130.000 последователей - может утратить свой законный статус и будет запрещена в Москве, где проживает 10.000 ее последователей. Это не отразится на национальном статусе секты, но многие опасаются, что подобное решение лишь подвигнет судей на местах последовать такому примеру, и не только в отношении «Свидетелей Иеговы».


«Если они добьются успеха в этом случае, это будет ужасно, сказала Людмила Алексеева, президент Международной Хельсинкской федерации, - потому что после этого они почувствуют возможность преследовать другие группы».


Алексеева, давно занимающаяся правами человека, заявила, что «в таком закрытом обществе, как в России, люди не любят все, что не является «нашим». Когда я спрашиваю, что они считают опасным в «Свидетелях Иеговы», никто не может ответить, но, тем не менее, они уверены, что это так. Это проблема прав человека».


Согласно иску, поданному московским областным прокурором, «Свидетели Иеговы» нарушили закон 1997 года, проповедуя религиозную дискриминацию, разрушая семьи, запрещая медикаментозное лечение во имя их «единственной подлинной религии». После утомительного текстуального анализа литературы, распространяемой проповедниками из секты, прокуроры пришли к выводу, что «надзиратели» в России и за границей «не только контролируют духовное окружение конгрегации, но также образ жизни, мышления, психики и поведения каждого члена секты». «Эта секта имеет сильную антиправительственную, антисоциальную и антитрадиционную, а также антихристианскую ориентацию», - заявили представители обвинения. Более 21 свидетеля готовы дать показания об ущербе, нанесенном «Свидетелями Иеговы» их семейной жизни и финансам. Письменные показания были представлены главным экспертом из Института судебной психиатрии имени Сербского, печально известного в советские времена «лечением» диссидентов, который обнаружил, что «учение и деятельность «Свидетелей Иеговы» содержат факторы, которые могут привести к неврастении и состоянию депрессии». 


Но в основе дела, что несколько странно, теологические обвинения, которые выдвигает районный судья, родившийся и учившийся в советском государстве в атеистическом духе, разбирающий аргументы о предстоящем Армагеддоне и сравнительном религиозном превосходстве.


«Это практически теологическая дискуссия, - сказал Альберт Полянски, московский представитель этой секты. - И все же, «Свидетели Иеговы» признаны Советом Европы и, поскольку Россия является его членом, мы должны быть полностью защищены».














На суде по делу «Свидетелей Иеговы» ведутся споры о психическом здоровье членов общины // Сообщение ИНТЕРФАКС («Новости») от 24 февраля 1999 г.





На суде по делу о запрете религиозной организации «Свидетели Иеговы Москвы» ведутся споры о психическом здоровье членов этой общины. Как сообщил «Интерфаксу» в среду пресс-секретарь общины Алексей Назарычев, на сегодняшнем судебном заседании заместитель председателя Независимой психиатрической ассоциации Виктор Каган представил результаты психиатирического исследования, которым он подверг 119 представителей общины. При этом, как отметил В.Каган, никаких отклонений в здоровье «свидетелей» он не нашел. 


Между тем накануне в суде выступил сотрудник Института им. Сербского, профессор психиатрии Федор Кондратьев, который обвинил общину в том, что она пользуется слабым психическим здоровьем своих членов, чтобы завладеть их имуществом. О слабой психике «свидетелей» профессор заявил на основе обследования 10-15 человек, однако ушел от ответа на вопрос, можно ли это считать серьезным научным исследованием. Кроме того, Ф.Кондратьев, по словам представителя общины, не представил в суде материалов своих исследований. Дело в отношении «Свидетелей» было возбуждено прокуратурой Северного округа Москвы после проведения проверки деятельности общины, когда обвинители «нашли несоответствие между положениями, зарегистрированными в уставе «Свидетелей Иеговы», и реальной деятельностью этой организации».


Прокуратура считает, что община разжигает религиозную рознь, разрушает семью, склоняет тяжело больных людей к отказу от медицинской помощи по религиозным мотивам и пр. Между тем адвокат «Свидетелей» Галина Крылова считает, что, несмотря на обвинения прокуратуры, в деле отсутствуют конкретные доказательства вины общины.














Шелкова М. В московском суде продолжаются слушания по делу о запрещении религиозной организации «Свидетели Иеговы» // Сообщение ИТАР ТАСС («Единая новостная лента -1») от 5 марта 1999 г.





В течение месяца продолжаются возобновленные в московском Головинском межмуниципальном суде слушания по делу о запрещении религиозной организации «Свидетели Иеговы». За это время опрошено по 20 свидетелей со стороны истца и ответчика, в числе которых специалисты-религиоведы и психологи, сообщила корр. ИТАР-ТАСС зампрокурора Северного административного округа Татьяна Кондратьева.


В апреле прошлого года прокурором Северного АО, где зарегистрирована эта религиознаая организация, было возбуждено дело по представлению общественной организации «Комитет по спасению молодежи», объединяющей людей, чьи родственники стали жертвами тоталитарных сект.


В заявлении содержатся факты вовлечения несовершеннолетних детей без ведома их родителей в деятельность организации, разрушения семьи, отказа в экстренных случаях от переливания крови. Несколько человек попали в психиатрические больницы, покончили жизнь самоубийством.


«В результате затянувшегося процесса более 2000 московских иеговистов лишились возможности арендовать кинотеатры для своих встреч», - посетовала сегодня в зале суда адвокат ответчика Галина Крылова.


«Крещение Руси произошло 1000 лет назад, а вот «свидетели Иеговы» впервые причалили к одесским берегам лишь в 1891 году», рассказал выступивший сегодня в зале суда в качестве свидетеля завкафедрой сектоведения Свято-Тихоновского православного богословского института Александр Дворкин. 


Ежедневно к нему обращаются пострадавшие от секты или их родственники. В частности, на страничке «Свидетелей Иеговы» в сети «Интернет» можно прочесть имена 100 человек, в том числе детей, расставшихся с жизнью в результате отказа от переливания крови, сообщил он.


Религиозное объединение «Свидетели Иеговы» запрещено в большинстве европейских стран, в частности, в Австрии и Испании, сообщил Дворкин. Во Франции «Свидетели Иеговы» лишены статуса религиозной организации за неуплату налогов. На данный момент основные свидетели по делу опрошены, далее будет назначена комиссия по проведению экспертизы, сообщила корр. ИТАР-ТАСС представитель московской прокуратуры Т.Кондратьева. 














Шелкова М. В московском суде продолжаются слушания по делу о запрещении религиозной организации «Свидетели Иеговы» // Сообщение ИТАР-ТАСС («Новости-1») от 5 марта 1999 г.





В течение месяца продолжаются возобновленные в московском Головинском межмуниципальном суде слушания по делу о запрещении религиозной организации «Свидетели Иеговы». За это время опрошено по 20 свидетелей со стороны истца и ответчика, в числе которых специалисты-религиоведы и психологи, сообщила корр. ИТАР-ТАСС зампрокурора Северного административного округа Татьяна Кондратьева.


В апреле прошлого года прокурором Северного АО, где зарегистрирована эта религиознаая организация, было возбуждено дело по представлению общественной организации «Комитет по спасению молодежи», объединяющей людей, чьи родственники стали жертвами тоталитарных сект.


В заявлении содержатся факты вовлечения несовершеннолетних детей без ведома их родителей в деятельность организации, разрушения семьи, отказа в экстренных случаях от переливания крови. Несколько человек попали в психиатрические больницы, покончили жизнь самоубийством.


«В результате затянувшегося процесса более 2000 московских иеговистов лишились возможности арендовать кинотеатры для своих встреч», - посетовала сегодня в зале суда адвокат ответчика Галина Крылова.


«Крещение Руси произошло 1000 лет назад, а вот «свидетели Иеговы» впервые причалили к одесским берегам лишь в 1891 году», рассказал выступивший сегодня в зале суда в качестве свидетеля завкафедрой сектоведения Свято-Тихоновского православного богословского института Александр Дворкин.


Ежедневно к нему обращаются пострадавшие от секты или их родственники. В частности, на страничке «Свидетей Иеоговы» в сети «Интернет» можно прочесть имена 100 человек, в том числе детей, расставшихся с жизнью в результате отказа от переливания крови, сообщил он.


Религиозное объединение «Свидетели Иеговы» запрещено в большинстве европейских стран, в частности, в Австрии и Испании, сообщил Дворкин. Во Франции «Свидетели Иеговы» лишены статуса религиозной организации за неуплату налогов.


На данный момент основные свидетели по делу опрошены, далее будет назначена комиссия по проведению экспертизы, сообщила корр.ИТАР-ТАСС представитель московской прокуратуры Т.Кондратьева. 
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В течение месяца продолжаются возобновленные в московском Головинском межмуниципальном суде слушания по делу о запрещении религиозной организации «Свидетели Иеговы». За это время опрошено по 20 свидетелей со стороны истца и ответчика, в числе которых специалисты-религиоведы и психологи, сообщила корр.ИТАР-ТАСС зампрокурора Северного административного округа Татьяна Кондратьева.


В апреле прошлого года прокурором Северного АО, где зарегистрирована эта религиознаая организация, было возбуждено дело по представлению общественной организации «Комитет по спасению молодежи», объединяющей людей, чьи родственники стали жертвами тоталитарных сект. В заявлении содержатся факты вовлечения несовершеннолетних детей без ведома их родителей в деятельность организации, разрушения семьи, отказа в экстренных случаях от переливания крови. Несколько человек попали в психиатрические больницы, покончили жизнь самоубийством.


«В результате затянувшегося процесса более 2000 московских иеговистов лишились возможности арендовать кинотеатры для своих встреч», - посетовала сегодня в зале суда адвокат ответчика Галина Крылова.


«Крещение Руси произошло 1000 лет назад, а вот «свидетели Иеговы» впервые причалили к одесским берегам лишь в 1891 году», рассказал выступивший сегодня в зале суда в качестве свидетеля завкафедрой сектоведения Свято-Тихоновского православного богословского института Александр Дворкин.


Ежедневно к нему обращаются пострадавшие от секты или их родственники. В частности, на страничке «Свидетелей Иеговы» в сети «Интернет» можно прочесть имена 100 человек, в том числе детей, расставшихся с жизнью в результате отказа от переливания крови, сообщил он.


Религиозное объединение «Свидетели Иеговы» запрещено в большинстве европейских стран, в частности, в Австрии и Испании, сообщил Дворкин. Во Франции «Свидетели Иеговы» лишены статуса религиозной организации за неуплату налогов. На данный момент основные свидетели по делу опрошены, далее будет назначена комиссия по проведению экспертизы, сообщила корр.ИТАР-ТАСС представитель московской прокуратуры Т.Кондратьева. 














На суде по делу о запрете «Свидетелей Иеговы» вновь звучат обвинения в адрес этой религиозной общины // Сообщение ИНТЕРФАКС. («Новости») от 5 марта 1999 г.





В пятницу на заседании в Головинском суде столицы вновь прозвучали обвинения в адрес религиозной общины «Свидетели Иеговы Москвы». Дело было возбуждено прокуратурой Северного округа Москвы после проведения проверки деятельности общины, когда обвинители, по их словам, «нашли несоответствие между положениями, зарегистрированными в уставе «Свидетелей Иеговы» и реальной деятельностью этой организации».


В пятницу суд заслушал показания заведующего кафедрой сектоведения Свято-Тихоновского богословского института Александра Дворкина, который заявил о необходимости лишения «Свидетелей» статуса религиозной общины и высказался за присвоение им статуса коммерческой организации, «каковой она и является». По словам А.Дворкина, что община получает баснословные прибыли, и вся ее идеология используется для реализации печатной продукции «Свидетелей Иеговы».


В связи с этим он напомнил, что подобное решение полгода назад уже принял один из французских судов, обязал общину выплатить налоги на общую сумму 300 млн. франков. А.Дворкин обвинил секту в том, что она контролирует деятельность своих членов, следит за их поступками, толкает людей к разрушению семейных связей, принуждает к отказу от переливания крови, что в определенных случаях может привести к смерти больного.


Кроме того, по словам обвинителя, «Свидетели Иеговы» разжигают религиозную рознь, допуская оскорбительные высказывания о почитаемых религиозных, в том числе и православных, символах. Очередное заседание суда пройдет во вторник, после чего будет объявлен перерыв для проведения экспертизы вероучения «Свидетелей Иеговы» и его сравнения с учением традиционных конфессий. Как ожидается, экспертиза продлится около месяца.














Локотецкая М. Возможно, суд назначит проведение комплексной экспертизы учений Свидетелей Иеговых // Сообщение РИА-Новости (Выпуск «Москва») от 5 марта 1999 г.





Скорее всего суд назначит проведение комплексной экспертизы учения «Свидетелей Иеговы», к осуществлению которой будут привлечены несколько специалистов со стороны истца и ответчика: лингвисты, психологи и религоведы. К такому мнению пришли представители обеих сторон, участвующие в процессе по гражданскому делу, возбужденному прокуратурой Северного административного округа столицы о ликвидации, прекращении и запрете деятельности Московской общины религиозной организации «Свидетели Иеговы». Процесс проходит в Головинском суде столицы. Сегодня были заслушаны последние свидетели с обеих сторон. С инициативой проведения экспертизы выступила судья Елена Прохорычева.


Напомним, что возбуждение первого в РФ гражданского дела такого рода стало возможным на основании статьи 14 закона «О свободе совести и религиозных объединений». Прокурор возбудил дело по обращению общественной организации «Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект». В представление прокурора содержатся обвинения иеговистов в разжигании национальной розни, принуждении к разрушению семьи, посягательстве на личность, права и свободу граждан, отказе в экстренных случаях от переливания крови, вовлечении несовершеннолетних без ведома родителей в деятельность организации. В столице «Свидетели Иеговы» зарегистрированы Управлением юстиции Москвы в 1991 году как религиозная организация. Как заявила на импровизированной пресс-конференции в суде адвокат иеговистов Галина Крылова, «суд абсолютно удостоверился в несостоятельности и беспочвенности обвинений прокуратуры, которая не смогла подтвердить ни одного из своих обвинений фактами». Однако суд не свободен от общественного мнения, и чтобы «сохранить лицо прокуратуры» будет проведена экспертиза, считает она. Это «политический процесс, направленный на ущемления прав религиозной организации», подчеркнула адвокат. По данным иеговистов, уже более 2 тыс. московских «свидетелей Иеговы» лишились возможности арендовать помещения, процесс задерживает перерегистрацию более тысячи общин «Свидетелей» в России.


Председатель палаты по правам человека при президенте РФ Валерия Борщев полностью согласен с позицией ответчиков. По мнению правозащитника, процесс над иеговистами «не имеет никакого отношения к праву, это процесс над религией». Каждая религиозная конфессия имеет право на существование, при условии, что ее деятельность не противоречит закону, считает он. 














В слушаниях по делу о запрете общины «Свидетелей Иеговы» Москвы объявлен перерыв на неопределенный срок // Сообщение ИНТЕРФАКС («Новости») от 12 марта 1999 г.





Головинский суд российской столицы объявил в пятницу перерыв на неопределенный срок в слушаниях по делу о запрете религиозной общины «Свидетели Иеговы Москвы».


Как сообщили «Интерфаксу» в пресс-службе общины, суд постановил провести комплексную экспертизу литературы и документов «Свидетелей» с привлечением специалистов-религиоведов, лингвистов и психолога. В ходе проверки следует пояснить, содержатся ли в этих текстах признаки разжигания религиозной розни, призывы к разрушению семьи, посягательства на личность и права граждан. Именно в этом прокуратура Северного округа Москвы, возбудившая дело в отношении «Свидетелей Иеговы», обвиняет общину. Между тем религиозная община считает данное решение незаконным и собирается его обжаловать в Московском городском суде. Ожидается, что после перерыва в суде начнутся прения сторон.





