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Г. ТОБОЛЬСК 


�
Введение.





	Возрождение церковной жизни в нашем народе неизбежно связано со стремлением воспитать подрастающее поколение в православной вере, в той многовековой традиции духовности, которая вдохновляла лучшие произведения русской культуры, которая воспитала лучшие черты нашего народа.


	Воскресные школы, существующие при большинстве приходов нашей епархии, выполняют в деле воспитания и воцерковления детей важную задачу. Православные, гимназии, которых в епархии уже шесть, также играют немаловажную роль в этом нелегком деле. Но чтобы воцерковить ребенка, привить ему православные нравственные ценности, необходимо научить его этому образу жизни, дать ему благой пример этой жизни. Необходимо, чтобы ребенок не только в течение учебного года воспринимал духовный опыт Церкви, но и в продолжении каникул не оставался без церковного воспитания.


	Именно поэтому вот уже второй год в Тобольско-Тюменской епархии существуют детские православные летние лагеря труда и отдыха, где дети вместе с интересным отдыхом приобщаются к духовной сокровищнице Православной Церкви.


�
Общие сведения о православных лагерях 


Тобольско-Тюменской епархии.





           Согласно решению Епархиального совета от 23 марта 1999 года, утвержденному правящим архиереем Тобольско-Тюменской епархии архиепископом Димитрием, был учрежден детский Православный лагерь «Мангазея» для детей Тобольско-Тюменской епархии, как учреждение дополнительного духовного образования. Основной целью детского Православного трудового лагеря «Мангазея» является продолжение того воспитания и обучения православному образу жизни, к которому дети приобщаются в воскресных школах, Православных гимназиях, на приходах, а также предоставление детям благоприятных условий для духовного, нравственного, интеллектуального, эстетического и физического развития на основе православно-христианского понимания окружающего мира.


            По решению Епархиального совета были созданы три подразделения лагеря «Мангазея»:


«Липовка» - Тобольское направление.


«Ближние пещеры» – Ишимское направление.


«Дальние пещеры» – Ишимское направление.


             Работа лагеря делилась на две смены по 15 дней. Первая смена проходила с 11 по 26 июля, вторая смена – с 27 июля по 12 августа. Общее руководство лагерем осуществлялось директорами, назначаемыми Учредителем из числа священников епархии на одну смену.


Директорами подразделения «Липовка»  1-ой и 2-ой соответственно являлись: иерей Михаил Денисов (г. Тобольск, храм Семи отроков Ефесских) и иерей Георгий Кошелев(г. Сургут, храм Преображения Господня). 


В подразделении лагеря «Ближние пещеры» директорами были иерей Михаил Денисов (г. Ишим, храм св. Николая) и иерей Феодор Савельев (г. Пыть-Ях, храм в честь иконы Божией Матери Нечаянная радость). 


В подразделении лагеря «Дальние пещеры» директорами являлись иерей Андрей Смочук (с. Голышманово) и иерей Вячеслав Белогубов (г. Ноябрьск). Координатором отношений между дирекцией лагеря и приходами являлся епархиальный отдел религиозного образования и катехизации.


�



Финансирование и материально-техническое


обеспечение детского летнего Православного


лагеря «Мангазея».





Финансирование и материально-техническое обеспечение осуществлялось Учредителем – Тобольско-Тюменской епархией при участии всех приходов епархии. Согласно решению епархиального собрания от 23 марта 1999 года для формирования материально-технической базы летнего детского Православного лагеря в 1999 году был установлен разовый годовой взнос с приходов Епархии в размере 10 % среднемесячного оборота за 1998 год. Пребывание детей в лагере было платным, и стоимость путевок была установлена с учетом северного коэффициента: для жителей Ямало-Ненецкого Автономного округа – 1000 рублей, для жителей Ханты-Мансийского Автономного округа – 800 рублей, для жителей Юга Тюменской области – 250 рублей. Путевки приобретались в Отделе религиозного образования и катехизации 24-25 июня по предварительным заявкам. Согласно смете расходов на проведение лагеря израсходовано 487820,4 рублей. Реализация путевок дала сумму в размере 133550 рублей. Приходы Тобольско-Тюменской епархии перечислили средства для лагеря в размере 261200 рублей. В итоге размер дотации составил 93070,4 рублей. В дальнейшем принято целесообразным привлекать к финансированию лагеря «Мангазея» бюджетные средства, выделяемые администрациями на организацию летнего отдыха детей. 

















Статистические сведения о количестве


отдыхавших детей.





              За летний период в лагере «Мангазея» отдохнуло 205 детей с различных приходов Тобольско-Тюменской епархии, в том числе из Тобольска, Когалыма, Надыма, Ханты-Мансийска, Пыть-Яха, Нижневартовска, Нового Уренгоя, Салехарда, Сургута, Муравленко, Ишима, Голышманово и Вагая.


		 В православных лагерях были созданы разновозрастные группы детей от 8 до 16 лет. И это было сделано не случайно. Смена лагеря семейного типа, позволяет достигать гораздо большего воспитательного и  педагогического эффекта, чем в сменах с детьми одного возраста. Старшие здесь, может быть, впервые в жизни, начинают заботиться о младших и стараются вести себя гораздо ответственнее перед младшими, а те в свою очередь, видя такую заботу, стараются быть более исполнительными и брать у них есть примеры для подражания.


		Дети приехали в лагерь из различных городов Тюменской области.


Тобольск – 23 человека.


Когалым – 22 человек.


Надым – 1 человек.


Ханты-Мансийск – 14 человек.


Пыть-Ях – 13 человек.


Нижневартовск – 16 человек.


Новый Уренгой – 26 человек.


Сургут – 5 человек.


 Муравленко – 5 человек.


 Ноябрьск – 8 человек.


 Ишим – 19 человек.


 Голышманово – 11 человек.


 Вагай - 2 человек.


 Ялуторовск – 7 человек.


 Салехард – 10 человек.


 Лангепас – 1 человек.


 Тюмень – 7 человек.


 Лянтор – 1 человек.


 Заводоуковск – 4 человека.


 Омутинское – 4 человек.


 Демьянка – 2 человека.


 Аромашево – 1 человек.


�



4. О подразделении лагеря «Мангазея» – «Липовка»


А). Первая смена.


Первая смена лагеря «Мангазея» в д. Липовка началась 11 июля 1999 года. В этом году лагерь отличался тем, что в нем отдыхали только девочки. Группы детей, направленные в лагерь, прибывали в город Тобольск, в самое его сердце – Тобольский Кремль. Это был первый день лагерной жизни, так как дети в этот день уже начали знакомиться друг с другом и впечатление первого дня, обычно, всегда бывают самые сильные. Здесь их уже ожидал директор смены иерей Михаил Денисов и воспитатели лагеря Воробьева  Лидия Михайловна, Кононова Тамара Алексеевна и Каширина Светлана Михайловна. В помощь воспитателям были назначены помощники из числа воспитанниц регентского класса Бардакова Мария и Быкова Марина, а также студентка Тюменской медицинской академии Телышева В.В. Для организации спортивных мероприятий был принят преподаватель Тобольского пединститута Бушуева Ирина Валентиновна. На следующий день, в половине девятого, состоялась общая служба в храме. Всякое дело по традиции русского народа начиналось молитвой. Для многих детей этот отдых в православном лагере оказался первым выездом из родительского дома. После богослужения детей ждал праздничный обед, и, хорошо подкрепившись, после небольшого перерыва, дети сели в автобусы и поехали в деревню Липовка, где был расположен их лагерь и, где им пришлось провести почти две недели в суровых, но в то же время живописных местах сибирской земли.


Прибытие в лагерь немного удивило детей. Многие из них представляли, что будут жить в лесу, в палатках, а тут деревянные дома. Дети, которые приехали из северных городов (Нижневартовска, Ханты-Мансийска, Ноябрьска) испугались таких «суровых» условий и возроптали. Кирпичные печи и стаи комаров привели их в ужас. Но делать было нечего, раз уж приехали, то пришлось привыкать к новым условиям. Конечно же, это было только первое впечатление, и начавшаяся жизнь в лагере сделала свое дело, и ребята забыли о своем разочаровании.


	Распорядок дня в лагере был таким:


7.00 – подъём


7.10 – утренняя зарядка


7.40 – умывальные процедуры


8.00 – утренняя молитва в храме с чтением Евангелия


8.30 – завтрак и линейка


9.00 – уроки Закона Божия и церковно-славянского языка


10.30 – трудовые дела


12.00– работа кружков


13.00 – обед 


13.30 – тихий час 


15.00 – спортивный час


16.00 – полдник 


16.30 – общеотрядные дела: репетиции, эстафеты, конкурсы, купание в реке, катание на лошадях, игры


18.00 – спортивно-массовые мероприятия, мытье в бане по отрядам, стирка, уборка


20.00 – ужин и линейка с подведением итогов


20.30 – костер, духовные беседы


21.30 – вечерняя молитва


22.00 – отбой 


В первый день был проведен ставший уже  традиционным конкурс на лучшее благоустройство отряда. Затем лагерь зажил своею шумной жизнью. Большую часть своего дня дети проводили на улице: игры, купание, спортивные мероприятия, что благотворно сказывалось на их здоровье и аппетите. Но лагерная жизнь не была сплошным развлечением, ведь лагерь «Мангазея» носит ещё и название «трудовой», и поэтому в программу лагеря были включены трудовые послушания. Они проходили на огороде и заключались в прополке и окучивании картофеля. Для некоторых девочек это оказалось неожиданным испытанием. Но и эта трудность была преодолена и, конечно, не без труда.


Трудностей, конечно, в лагере хватало. Первая и самая страшная проблема – это комары. Это было нерадостным воспоминанием о лагере. Ни какие ухищрения не могли избавить от этих ужасных, пищащих и  кусающихся насекомых. А в первую смену их гораздо больше, чем во вторую смену. Поэтому с комарами можно было только смириться и не обращать на них никакого внимания. Вторая проблема – это затяжные дожди. Они наводили на детей ужасную скуку и тоску о теплых краях. В дни дождей, чтобы не терять время зря, девочки учились топить печи, разучивали номера для участия в вечерах творчества, которые в дни ненастья проводились в здании трапезной.


Но об этих неприятностях дети мало вспоминают, так как воспоминания о том, что ты нашел новых друзей, с которыми вместе бегал по утренней росе, покрывают все неприятности.


Но помимо будней в лагере были и особые, праздничные дни, когда все дети участвовали в богослужении. По воскресным и праздничным дням совершалось всенощное бдение и литургия, которая проходила с максимальным участием детей в богослужении: чтении и пении на клиросе. В последнее Воскресенье смены все дети приобщались Святых Христовых Таин.


 Распорядок дня в праздничные дни существенно менялся: накануне в 17.00 – Всенощное бдение


На следующий день 8.30 – Божественная литургия


11.00 – завтрак 


Затем свободное время.


15.00 – обед 


17.00 – полдник 


20.00 – ужин.


Таким образом, в праздничный день у детей было больше свободного времени, которое они могли потратить на доброжелательные беседы, чтение духовных книг и рукоделия. 


Но две недели пролетели незаметно, и настала пора прощаться. Расставаться, особенно с новыми друзьями, всегда немного грустно. Даже те, кто роптал в начале смены, в конце смены чувствовали себя настоящими героями. Еще бы, всего за две недели они научились не бояться комаров, научились ставить палатки, ходить в поход, топить печи и, самое главное, помогать друг другу в трудностях.


26 июля состоялся заключительный гала-концерт на котором участники первой лагерной смены продемонстрировали всё, что они подготовили и чему научились за это время. После концерта был праздничный ужин и прощание с лагерем, с директором, с воспитателями и со своими новыми друзьями, а на следующий день – отъезд по домам. Но лагерь на этом не закончился, закончилась только первая смена и на следующий день туда приехали другие, которые находились здесь следующие две недели. А это уже другая история.


�
Б) Вторая смена лагеря «Липовка».





Вторая смена началась 27 июля приездом детей в Тобольск, в Кремль. Директором второй смены был назначен иерей Георгий Кошелев. Воспитатели Белецкая Ольга Владимировна, Ермакова Ирина Владимировна и их помощники Шишкина Анна, Замолотских Любовь и Фурсова Ольга. 


28 июля после Божественной литургии и праздничного обеда состоялся отъезд в месторасположения лагеря. Практически весь день ушел на размещение детей по лагерным усадьбам, размещение в которые осуществлялось по отрядам. Отряды формировались очень быстро. К оставшимся от первой смены девочкам добавились дети из Ялуторовска и Сургута. Так образовался второй отряд. В отряд также вошли девочки из Тобольска и других северных городов. Первый отряд был сформирован из самых маленьких девочек.


Сразу же возникла проблема быстрого расселения в избы и приведение их в надлежащий для жития вид. Отец Георгий придумал для этого специальный конкурс под названием «На самую благоустроенную избу». Победитель конкурса мог получить большой и сладкий приз. Дети с радостью бросились выполнять заданную работу и по ходу её выполнения все познакомились друг с другом. Через два часа комиссия в составе директора и воспитателей прошла по убранным и украшенным букетами цветов избам и присудила победу всем его участникам. Приз не заставил себя ждать, и был подан детям на полдник.


На следующий день жизнь потекла по общему распорядку дня, утвержденному в лагере «Мангазея». Перечень мероприятий, казалось бы, ограничен, но все дело в том, как к ним подойти. Главное, чтобы дети извлекли из любой игры положительный воспитательный момент, а это целиком зависит от воспитателей и их помощников.


29 июля после завтрака был организован КВН. На эту игру был приглашен старейший житель села Липовка Иван Петрович, который после игры рассказал о истории села, сельского храма и служивших в нем священниках. В этот же день с выступлением приехал местный врач, который рассказал о гигиене и технике безопасности на воде, в походе и в лесу.


После тихого часа дети со свежими силами пошли на речку Иренку, где купались, загорали и играли в мяч. Купание для детей было самым любимым занятием, и прерывалось только в дождливую погоду. 


31 июля в субботу была отслужена панихида на могиле священника около храма. Далее, в 17.00 началось Всенощное бдение. На следующий день, утром  в 8.30 была отслужена Божественная литургия. Вечером этого же дня в 17.00 началось праздничное богослужение в честь пророка Божия Илии. В понедельник 2 августа была отслужена Божественная литургия. Лагерь жил по праздничному распорядку, позволявшему иметь больше свободного времени. Ко времени полдника произошло неожиданное событие: оказалось, что полдник потерялся, и если кто хочет полдничать, то его необходимо найти по указательным запискам. К счастью полдники были быстро найдены, и голодным никто не остался.


На следующий день произошло событие, которое было чрезвычайным и, к счастью, единственным. Первый отряд после завтрака пошел в поход в лес, где возле леса на костре варили грибной суп. Во время похода самовольно ушла далеко в лес Башманова Даша, где находилась 9 часов. Сразу была организована поисковая группа во главе с иереем Георгием, и был прочёсан ближайший участок леса, но ни на какие крики Даша не откликалась, поиск шёл 4 часа. Весь лагерь молился – читали Акафисты Святителю Николаю Чудотворцу, Святителю Иоанну Тобольскому, Богородице, Господу Иисусу Христу и другие. Очень дружно отозвались на беду местные охотники, они пошли в поиск, так как хорошо знали это место. Поиск продолжался до 22.30, но Дашу не нашли, а она сама вышла на то место, откуда ушла, где её встретили иерей Георгий и завхоз Бардаков А.П. На следующий день Башманову Дарью отправили домой в Ялуторовск за самовольный уход из лагеря.


В среду 4 августа в лагерь приехала молодежная группа от отдела культуры села Ярково и провела эстафету между отрядами, а вечером все пекли картошку на костре с пением песен.


6 августа был проведен конкурс отрядных газет и по результатам конкурса были присуждены следующие места: I отряд – I место за художественное оформление, II отряд – I место за содержание, Ш отряд – I место за грамотное оформление газеты. Вот такие получились результаты. Вечером был костер с ухой.


Две недели дети находились в общении не только с воспитателями, но и с местными жителями, которые по просьбе детей и помощников воспитателей показывали им своих животных, чем вызвали огромный восторг. Самым главным любимцем был конь Малыш. Дети его кормили листьями лопуха, и особенно, от него не отходили малыши. А каков был их восторг, когда ближе к концу смены завхоз лагеря Анатолий Павлович Бардаков организовал катание всех детей лошадях. На помощь Малышу была приведена ещё одна лошадь. Это катание на лошадях запомнилось детям надолго.


Отдых в лагере чередовался с трудовыми послушаниями. Два часа в день занимались общественно-полезным трудом. В первые дни вся работа заключалась в уборке территории возле храма и, в итоге, она была расчищена.  Убрана была также могила последнего священника храма, находящаяся недалеко от алтаря. В последующие дни дети работали на огороде, где пропалывали капусту и картошку. Для многих эта работа явилась неприятной неожиданностью, но благодаря воспитателям, сумевшим объяснить, что лагерь является не только оздоровительным, но и трудовым, работа превратилась в весьма увлекательное мероприятие. 	Доводы о том, что будет не хорошо, если по нашей вине пропадет урожай, который будет запасен на следующий сезон, подействовали, и девочки вместе с помощниками воспитателей каждый день, кроме праздников, уходили на огород и дружно работали, особенно, малыши. После работы они приходили с хорошим настроением и аппетитом. 


Перед трудовым послушанием обычно проходил урок церковно-славянского языка, где девочки узнавали от помощников воспитателей об истории церковно-славянского языка и его употреблении, учились читать начальные молитвы на церковно-славянском языке и учили их наизусть. Тем, кто успешно осваивал язык, доверялось чтение утренних  и вечерних молитв в храме, что было большой честью для детей. По вечерам после ужина руководство лагеря устраивало костры, на огонек которых собирались все дети. Сначала они пели всем известные песни, но вскоре к ним присоединилась Ольга Фурсова с гитарой и начала подыгрывать, затем петь, и после этого начали петь даже те, кто до этого никогда не пел. Исполнялись русские народные песни, песни туристов и детские из мультфильмов. Всем очень нравилась песня «Во кузнице», которую запевал сам отец Георгий, «Песня про коня», «Солнышко лесное», «Песня про капитана», «Алые паруса» и многие другие. На костер всегда приходил Анатолий Павлович и рассказывал очень много интересных историй и отвечал на разные вопросы. Ближе к отбою дети расходились на вечернюю молитву и ложились спать.


Еще в лагере каждый день топилась баня. Так как многие девочки с севера только в Липовке узнали, что такое настоящая русская баня, то она приводила их в особое восхищение своим паром и жаром. При болезни детей баня стала прекрасным средством от простуды.


Особенно важным событием для детей был приезд Владыки Димитрия на праздничный концерт. Дети готовились к нему весь сезон, но о том, что на концерте будет присутствовать архиепископ Димитрий, дети узнали только утром. Дети по своей инициативе стали приводить лагерь в особо праздничный вид. Звонарь получил задание: как только он увидит белую «Волгу», звонить во все колокола. Был приготовлен хлеб и квас, который должна была вынести Ольга Фурсова в русском национальном костюме. И вот когда все приготовления были завершены, прошла последняя репетиция концерта, сплетены венки из цветов для выступлений, время подошло к полднику. Все, немного подождав, пошли на полдник, как вдруг зазвонили колокола. Все побежали на встречу Владыки, бежали очень быстро и прибежали вовремя. Владыка всех благословил и начался концерт. На концерте девочки старались выступить как можно лучше. И они были рады вниманию Владыки и подаркам от него. После концерта Владыка с отцом Георгием и  детьми пошли в храм, где все вместе пропели тропарь и кондак храма. Затем все пошли провожать Владыку. Когда он уезжал, все выбежали на дорогу и махали на прощание руками, ведь они его увидят возможно только через год опять в лагере.
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5. Подразделение лагеря «Мангазея» – «Ближние пещеры».


Заезд первой смены лагерей «Ближние пещеры» и «Дальние Пещеры» состоялся 11 июля 1999 года. Пункт сбора для приезжающих был  в Свято-Никольском храме г. Ишима. Там их ожидали директор I смены лагеря «Ближние пещеры» иерей Михаил Денисов с воспитателями и их помощниками. Вечером в 16.00 состоялось всенощное бдение, затем ужин и после вечерней молитвы в 23.00 отбой. На следующий день в 9.00 была отслужена Божественная литургия, в 12.00 в ресторане города был праздничный обед. Перед отъездом на место расположения лагеря отслужили молебен на начало доброго дела и в 14.15 под колокольный  звон дети на автобусах отбыли в лагерь. Через 45 минут, столько по времени занимает дорога до лагеря, их со звоном лагерных колоколов встречали сотрудники лагеря «Мангазея». Перед размещением в лагере состоялось построение на котором детям зачитали основные нормы пребывания в лагере. Для улучшения качества жилищного благоустройства руководство лагеря объявило конкурс на лучшее благоустройство келии. После полдника было проведено собрание по группам с целью знакомства ребят между собой, выбора старосты, сбора пожеланий, выявления способностей, заполнения ознакомительной анкеты, распределение по кружкам. По окончании собрания вместе со старостами дирекция лагеря прошлась по палаткам и определила победителя конкурса. Вечером в 19.00 был отслужен водосвятный молебен, и затем освящение походной церкви, крестный ход вокруг лагеря и освящение жилищ. После ужина все жители лагеря собрались у общего костра, который традиционно стал зажигаться каждый вечер.


Следующий день начался уже по объявленному в лагере распорядку. Первый отряд заступил на дежурство по лагерю. Все остальные стали готовиться к олимпиаде. В подготовку к олимпиаде, конечно же, входило купание. В 18.00 был проведен конкурс «Искание клада» для каждой группы отдельный.  А 19.00 к нам приехал из Ишима интересный человек – поэт Михаил Смолин. 


Следующий день начался еще интересней. Второй отряд остался дежурить в лагере. Первый отряд ушел ловить рыбу для лагеря, и это было уже не просто развлечением, но необходимостью добыть пропитание для лагеря, и от этого каждая пойманная рыбка, казалась, золотой. Второй же отряд направился в однодневный поход с целью исследовать русло реки Ишим вверх по течению. Оставшиеся готовились к олимпиаде и купанию. Вечером в 18.00 прошел конкурс «Тур-град». Следующие дни прошли по примерно такому же образцу с изменением дежурного отряда по порядку, следующий отряд идет в однодневный поход, остальные отряды остаются в лагере и занимаются подготовкой к олимпиаде.


В субботу, в традиционный день поминовения усопших, весь лагерь, кроме дежурного отряда, посетил местное кладбище. Сначала привели в порядок заброшенные могилы, затем была отслужена панихида. Иерей Михаил Денисов по поводу этого события произнес ребятам проповедь. Посещение кладбища и проникновенная проповедь священника, несомненно, оставили глубокий след в памяти ребят. Вечером в походной Церкви лагеря было отслужено Всенощное бдение, а затем на утро, отслужена Божественная литургия. После обеда в лагерь приехали очень интересные гости – курсанты десантной учебки города Ишим. 


В 17.00 было проведено катание на лодках и на коне. Вечером на общем костре пекли картошку.


19 июля в понедельник после завтрака старшие ребята, умеющие плавать, отправились в поход на сутки. Группа должна была пешком подняться вверх по реке Ишим, а обратно спуститься на лодках. Младшие в это время вместе с десантниками занимались скалолазанием. Перед этим необходимо было изучить специальные узлы, и только после этого можно было начать штурм крутого обрыва, который нависал над лагерем. Десантники сверху сбрасывали трос, подцепившись к которому можно было, карабкаясь ногами, подняться наверх. Это занятие вызвало огромный интерес у обитателей лагеря, но находились и скептики, которые не одобряли подобные занятия, но, поддавшись всеобщему интересу к этому делу, практически, все мальчики поднялись на обрыв. Но даже те, кто испугался, видя как даже девочки с успехом преодолевают обрыв, решились присоединиться к этому занятию.


В 18.00 состоялись «Веселые старты». 


20 июля – вторник – банный день.  Правда, пришлось это делать по отрядам. Все остальные во время ожидания своей очереди занимались спортивными играми.


21 июля был день особенный. Во-первых, с утра Ш отряд ушел на ловлю рыбы для лагеря. Во-вторых, это день начала спортивной Олимпиады. 


В 18.00 по распорядку дня все занимались подготовкой к конкурсу лагерной самодеятельности, который состоялся в 20.30. На следующий день было продолжение спортивной Олимпиады, и вечером в 18.00 был интересный конкурс на лучшего рыбака.


23 июля – пятница. Четвертый отряд рано утром ушел на ловлю рыбы для лагеря. после полудни продолжилась спортивная Олимпиада. А вечером в 18.00 была подготовка к КВНу, который состоялся после ужина.


В субботу после полдника состоялось закрытие спортивной Олимпиады и награждение победителей. В 17.00 было отслужено Всенощное бдение, на котором все дети исповедывались, а затем готовились ко Святому Причащению.


25 июля – Воскресенье, последний день лагерной смены, и поэтому самый особенный. Утром в 9.00 была отслужена Божественная литургия на которой все мангазейцы причащались Святых Христовых Таин. После завтрака был проведен экзамен по Закону Божию, на котором определялось качество знаний, полученных за время лагерной смены. За отличное знание Закона Божия дирекция награждала экзаменуемых ценными призами. В 13.30 в лагерь приехал целый оркестр народных инструментов города Ишима. Они представили вниманию обитателей лагеря настоящий концерт, который всем очень понравился. В благодарность к гостям дети выступили с ответным словом и продемонстрировали несколько своих номеров. После небольшого отдыха по келиям был отслужен акафист святителю Иоанну Тобольскому. После совместной молитвы началась подготовка к гала-концерту, продолжавшаяся до полуночи.  В 0.00 часов начался благодарственный молебен, ибо поблагодарить Бога за все Его благодеяния первая и важнейшая обязанность православных христиан. В радости и счастье очень легко забыть об их Виновнике, а потому привить детям чувство благодарности Богу одна из необходимых педагогических целей. В половине первого все были приглашены за праздничный стол, а в 1.00 был зажжен прощальный костер, возле которого состоялся гала-концерт, на котором дети показали все, что они приготовили к этому дню. Не смотря на то, что всем было весело и радостно, легкая грусть все-таки чувствовалась в глазах ребят, так как это был последний вечер в лагере «Мангазея» и назавтра уже придется покинуть лагерь.


На следующий день, после завтрака, все стали собираться домой: разбирать палатки, сдавать постельные принадлежности, собирать свои вещи в рюкзаки. Перед обедом была последняя возможность искупаться в реке, чем все непременно воспользовались.


После обеда, автобусы с участниками лагерной смены отправились из лагеря в город Ишим, где была проведена небольшая экскурсия по городу. В 18.00 – праздничный ужин, и в 19.00 после молебна о путешествующих все стали прощаться, во первых с отцом Михаилом, который был в лагере директором, со своими воспитателями и их помощниками, и конечно же со своими новыми друзьями, которых они приобрели в течение этой смены. В конце смены было проведено прощальное анкетирование детей о проведенной смене в лагере «Мангазея», которое показало, что всем детям, за редким исключением, не смотря на ранние подъемы, ежедневный труд, неблагоприятные погодные условия в лагере очень понравилось. «Такое чудо – первый раз в жизни», «очень понравилось», «конечно понравилось» – такие ответы можно было прочитать в анкетах. И такая оценка детей, несомненно, лучшая награда для организаторов. По мнению отца Михаила Денисова, очень способствовало проведению лагеря то, что лагерь был общеепархиальный. Ни один приход, даже самый крепкий, по отдельности не смог бы его провести на таком уровне. Только при объединении усилий всех возможен положительный результат в этом богоугодном начинании. 
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6. Вторая смена подразделения «Блидние пещеры».





Вторая смена лагеря «Ближние пещеры» началась 27 июля сбором детей в Никольском храме города Ишима. Расписание мероприятий и распорядок дня второй смены полностью соответствовал расписанию и распорядку первой смены. 


Лагерь расположен в живописнейшем месте на берегу реки Ишим в районе деревни Клепиково, примерно в 20 километрах от Ишима. Проживание детей предусматривалось в полевых условиях в палатках, питание на открытом воздухе, под навесом на территории лагеря или у костра во время походов. Проведение культурных, спортивных мероприятий на открытом воздухе (лес, река). Была разработана программа пребывания,   режим дня, примерное меню, тематический план спортивно-оздоровительных, развлекательных и культурных мероприятий, а также программа занятий по Закону Божию.


Заезд детей состоялся 27 июля 1999 года. Всего на отдых приехал 31 ребенок. Один ребенок был принят без путевки 1 августа из местных жителей (д. Клепиково). Штат работников был укомплектован к 27 июля, за исключением помощников воспитателя из состава учащихся семинарии, которые приехали 29 июля.


Конечно, удалось не все, что было запланировано по программе и предусматривалось заранее, жизнь вносила свои коррективы, но уже на третий день проживания в «Республике Мангазея» сложился коллектив, который и сегодня живет этой жизнью. Удалось главное - лагерь получился настоящий со своими жителями, одна единая семья.


Директор лагеря иерей Федор Савельев пишет: «Приятно и сегодня встречаться с мангазейцами, действительно, мы все приобрели что-то великое, что трудно выразить словами. Приятно получать письма, или разговаривать по телефону и вновь и вновь переживать радость пребывания в лагере, строить новые планы и слышать, о том, чтобы на следующий год обязательно взяли в лагерь. Может и не совсем правильно, но я скажу, что это самое прекрасное время в моей жизни, я прожил настоящую христианскую жизнь. Как жаль, что этого не удается достичь со взрослыми». Замечательно то, что можно было пользоваться дарами природы: дети ловили рыбу, собирали ежевику, землянику, боярышник, костянику, грибы, проводили миссионерскую работу. Было крещено более 300 человек, посетили кладбища в д.Клепиково, д.Синицино, д.Орловка, освящали жилища. Подружились с местными жителями, они приходили в лагерь на все мероприятия, приносили продукты питания, участвовали в жизни лагеря.


Вместе с руководством лагеря дети установили контакты и принимали у себя в гостях воспитанников 15 детского дома г. Ишима.


13 августа в 15.00 все организованно выехали в г. Ишим – лагерная смена закончилась. Из южных районов детей отправили на автобусах с сопровождающими, а из северных районов, начиная с Тобольска, - все были отправлены одним вагоном Ишим-Коротчаево (Н-Уренгой).


Некоторые замечания:


1. Малое количество походов по реке, лодок резиновых было всего четыре, нужно как минимум 8.


2. Проведение общих лагерных мероприятий   в   дождливую погоду затруднялось отсутствием стационарных помещений.


3. Нарушало полноценную жизнедеятельность   и выполнение программ отсутствие автобуса.


4. При организации полноценного питания   необходимо предусмотреть оснащение кухни стационарными холодильными установками (для скоропортящейся продукции).


Для организации последующих заездов желательно:


1. Назначить постоянного директора православного лагеря, который по окончании смены занялся бы консервацией лагеря, т.е. складированием спорт инвентаря, кухонного оборудования, его ремонтом, подготовкой лагеря к следующему году, подбором штата.


2. Распространение путевок по приходам необходимо проводить в феврале - марте, дабы иметь возможность привлечь средства социальных служб местного и государственного значения, а также более правильно организовать заезд.


3. Программа трудового воспитания  должна заключаться не только в самообслуживании лагеря, но и в помощи окружающим сельхозпредприятиям, а в дальнейшем и в ведении подсобного хозяйства.


4. Время пребывания в лагере должно быть не менее 21-24 дней.


5. Расходы на дорогу должны включаться в стоимость путевки.


6. Организацию заезда в лагерь и выезда необходимо взять на себя.


�



6. Трудовой лагерь в крестьянском 


хозяйстве «Дубрава».





 Помимо лагеря «Мангазея» на территории Тобольско-Тюменской епархии действовал трудовой лагерь «Дубрава», созданный на базе фермерского хозяйства «Дубрава» в 60 км от Тюмени. Этот лагерь имел свою материальную базу и свой контингент воспитанников, преимущественно, жителей Тюмени. Руководство этого лагеря обратилось к управляющему епархией высокопреосвященнейшему Димитрию с просьбой взять духовное окормление лагеря и направить духовника. По благословению архиепископа Димитрия, отдел религиозного образования направил в лагерь «Дубрава» духовников для каждой смены: I смена – иерей Владимир Ашмарин, II смена – иерей Валерий Сенькин, III смена – иерей Олег Квашнин. Каждый духовник имел двух помощников из числа учащихся ТДС. В связи со светским руководством лагеря, не обеспечившим лагерь постными продуктами, и тяжёлыми для подростков условиями труда по благословению архиепископа Димитрия им был ослаблен Петров пост. Согласно отчету директора I смены иерея Владимира Ашмарина лагерь имеет хорошую материальную базу, обеспечивается продуктами фермерским хозяйством «Дубрава», расположен в удачном месте в плане, что рядом имеется православный храм в селе Созоново, ферма позволяет занять ребят полезным трудом, лес и река дают возможность прекрасного активного отдыха. Поэтому этот лагерь имеет хорошее будущее, если руководство лагеря будет стремиться сотрудничать с епархией. 





А) Отчет духовника первой смены лагеря «Дубрава».


	По благословению священноначалия группа студентов Тобольской Духовной Семинарии: иерей Владимир Ашмарин (старший), Захаров Павел и Мельников Иоанн был назначена для поездки в детский трудовой лагерь «Дубрава», где предполагалось духовное окормление детей, ознакомление их с церковными традициями и постепенное воцерковление. Учредителями лагеря являлись Тюменский центр занятости молодежи, фотоклуб «Зоркий» из города Тюмени и крестьянское хозяйство «Дубрава», на территории которого и был расположен трудовой лагерь. Этот лагерь существует уже четвертый год, и дирекция обратилась в епархию с просьбой, чтобы в этом году помимо воспитательской работы светских педагогов лагерь окормлялся бы и священнослужителями. В предварительных встречах с дирекцией обговаривался ряд условий, как сделать сотрудничество более продуктивным. Одним из условий было то, что дети в лагерь будут отбираться в основном из верующих семей, или, по крайней мере, чтобы сами дети были верующими и знали, что помимо трудового в этом году лагерь будет ещё  и православным. Но по прибытии в лагерь в действительности мы увидели совершенно иную картину. Первое, с чем пришлось нам столкнуться – это полное отсутствие признаков какой-либо дисциплины и соблюдения распорядка дня. Хотя мы были приглашены в лагерь уже на второй неделе после открытия смены, здесь царил полный беспорядок. Лагерь состоял из мальчиков и подростков от 9 до 17 лет в количестве 35 человек. Из старших и воспитателей в расположении лагеря был лишь один директор фотоклуба «Зоркий», и как потом выяснилось, он оставался единственным из организаторов и воспитателей, находившихся в лагере. Так же в лагере было два вожатых, студенты строительной академии, но реально они свои функции не исполняли, хотя и прилагали для этого не мало усилий. Помимо дисциплинарных проблем, нам пришлось столкнуться ещё с рядом хозяйственных вопросов по организации лагеря. То, о чем говорилось в уставе и программе лагеря, практически не соответствовало действительности, ни по одному из  пунктов. Остальные работники лагеря, числившиеся в штатном расписании: воспитатели, физрук, врач, завхоз и другие, просто не существовали. Директор, который при всем своем энтузиазме не мог решить даже части насущных проблем, объяснил это просто непорядочным отношением организаторов лагеря, пообещавших на словах многое, а на деле мало что сделавших. Но, несмотря на все трудности, мы после краткого совместного совещания с директором решили не опускать рук, а совместными усилиями попытаться организовать нормальную жизнь лагеря. Как говорилось выше, в лагере находились ребята от 9 до 17 лет, и наше здесь появление у детей младшего возраста вызвало интерес и радость. Ребята старшего возраста нашему приезду были не очень рады, хотя первоначально этого не было видно. Первое, с чего мы начали, это отслужили молебен «на начало всякого доброго дела» с малым освящением воды. В молитве принимали участие все ребята. Так же мы установили палатку, в которой совместно с детьми устроили походный храм, где в течении всей смены проводили вечерние молитвы кратким чином для всех желающих ребят. Кроме того, мы решили молиться перед и после еды, и вот тут у нас начались первые трудности. В лагерь набирали детей без учета их религиозных представлений, некоторые попавшие в него подростки были не только далеки от Православия, но даже и не желали что-либо узнать о нем. Так как перед едой требовалось создать тишину для прочтения молитвы, сразу появились недовольные этим. Так же пробовали читать во время трапезы Жития святых, но практически это было трудно сделать, даже усилиями директора, если и удавалось создавать тишину, то лишь на краткое время. Создавалось впечатление, что некоторые ребята просто специально это делали, выражая, таким образом, свой протест, тем самым отрицательно влияя и на детей младшего возраста. Но все же большая часть детей все наши инициативы воспринимала положительно и с интересом. Основными пороками у ребят старшего возраста были свернословие и табакокурение. Пришлось приложить немало усилий, чтобы отучить их это делать, хотя бы на территории лагеря. Ещё одна сложность заключалась в том, что большую часть своего времени директор лагеря находился вне его расположения, решая хозяйственные вопросы, поэтому единственными, кто занимался дисциплиной в лагере, были мы. Из-за этого чувствовалось небольшое напряжение между нами и нарушителями порядка. Директор отчислять ни кого не хотел, даже самых злостных нарушителей, потому что практически все ребята являлись членами фотоклуба, и мы в свою очередь, чтобы снять это напряжение, решили так же закрывать глаза на многие недостатки, и более уделять времени детям, которые охотно к нам тянулись. Через четыре дня после нашего приезда, мы с небольшой группой ребят из восьми человек поехали в Тобольск на праздник святителя Иоанна, хотя желающих ехать было больше, пришлось взять самых младших, так как возникли трудности с автобусом и нам выделили микроавтобус «Газель». Предварительно мы с ребятами провели беседу, и на празднике семь ребят исповедались и причастились Святых Христовых Таин в первый раз в жизни. Через три дня, 26 июня, мы с желающими ребятами организовали 17-километровый крестный ход от расположения лагеря до поселка Созоново к храму великомученицы Екатерины. В этот же день, вечером, было отслужено воскресное Всенощное бдение, а утром Божественная литургия, на которой исповедались и причастились трое ребят. После отдыха и купания в реке мы с ребятами провели часть восстановительных работ на колокольне храма, так же с благословения настоятеля к вечеру мы подвесили колокола и под общую радость детей и жителей поселка зазвонили в них. В общей сложности в поселке Созоново мы пробыли два дня и вернулись в лагерь в понедельник на автобусе хозяйства. Так же пытались организовать автобусную экскурсию по храмам города Тюмени, потому что в беседах с ребятами выяснилось, что многие из них, хотя и живут в городе, не знают, где находятся действующие храмы. Но опять возникли проблемы с автобусом, и руководство лагеря пообещало выделить автобус с православным экскурсоводом на вторую смену. Помимо этого, мы пытались проводить с ребятами общие беседы на религиозные темы, но практически из этого мало что удавалось. Зато в частных беседах мы достигли определенных успехов. Некоторые ребята, в том числе и мусульманского вероисповедания, решили принять крещение, многие крещеные, но не имевшие нательных крестов, изъявили желание носить кресты, которые мы им давали после твердого обещания исправить свои недостатки. И к концу смены стала ощущаться более здоровая обстановка, хотя конечно, не без определенных трудностей. Многие ребята перед нашим отъездом просили нас остаться и на вторую смену. В последний день смены мы так же отслужили благодарственный молебен с водосвятием, попросили прощения, если кого чем обидели, и так окончили первую смену, которая в общей сложности составила 17 дней.





Иерей Владимир Ашмарин.






























































7. Приходские православные лагеря.


Помимо этого, на отдельных приходах существовали дневные детские Православные лагеря, например, при храме Покрова Божией Матери г. Мегион – директор иерей Ростислав Петров – действовал с 10.06 по 22.06 – отдохнуло 25 детей. Далее, при храме Преображения Господня г. Сургут – директор Косаткина Юлия Алексеевна – действовал с 01.06 по 19.06 отдохнуло 34 человека. Подобный лагерь был создан при храме свт. Николая Чудотворца г. Надым. 





А) Отчет о деятельности детского пришкольного


 лагеря при воскресной школе храма


 Покрова Пресвятой Богородицы г. Мегион.


Цель лагеря – организация летнего отдыха воспитанников церковной воскресной	 школы, оставшихся  в городе, приобщение детей к Православной культуре и традициям, ограждение их от негативных явлений окружающей жизни.


Распорядок дня:


8.00. - Сбор воспитанников (среда и пятница - молебен).             Завтрак.


9.00.- 13.00. - Мероприятия. 


13.00.- 13.30. - Обед. 


13.30.- 15.00. - Отдых, уборка храма и территории. 


15.00 -17.00.Мероприятия. 


17.00. - Ужин.


 17.30.- 18.00. - Расход по домам.





План мероприятий.


1 ИЮНЯ, ВТОРНИК.


Молебен о начале смены. Экскурсия в музей (экоцентр) г.Мегиона.


2 ИЮНЯ, СРЕДА.


Молебен. Выезд на базу отдыха "Таежное озеро". Чтение душеполезной литературы, спортивные игры.





3 ИЮНЯ, ЧЕТВЕРГ. 


Выезд на базу отдыха "Югра".


4 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА.


Поход во 2-ю школу: в кукольный театр, участие в викторине «Что за прелесть эти сказки» (заняли второе место).


5 ИЮНЯ, СУББОТА.


Строительство монастыря из пластилина. 


Посещение 	плавательного бассейна.





6 ИЮНЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ.


 Богослужение, выходной.





7 ИЮНЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК.


Поездка на базу отдыха "Таежное озеро".





8 ИЮНЯ, ВТОРНИК.


 Отъезд в г.Тобольск.


9 ИЮНЯ, СРЕДА.


Приезд в г.Тобольск. Посещение храмов Кремля, Колокольни. Экскурсия в Духовную семинарию, краеведческий музей.


10 ИЮНЯ, ЧЕТВЕРГ.


Посещение Абалакского монастыря. Посещение Иоанно-Введенского монастыря. Посещение иконописной школы в храме свв. апп. Петра и Павла. Вечернее богослужение, исповедь.


11 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА.


Божественная Литургия. Причащение св. Христовых Тайн. Экскурсия по городу на автобусе. Посещение храма Свв. Семи Отроков Эфесских. Экскурсия в Тюремный замок. Вечером - отъезд в г.Мегион.





12 ИЮНЯ, СУББОТА.


Приезд в г.Мегион. Всенощное бдение.





13 ИЮНЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ. 


Божественная Литургия. Выходной.


14 ИЮНЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК.


Паломническая поездка в храм Рождества Христова г.Нижневартовска. Просмотр православных видеофильмов.





15 ИЮНЯ, ВТОРНИК. 


Поездка на базу "Таежное озеро".


16 ИЮНЯ, СРЕДА.


Экскурсия в город Нижневартовск, посещение городского краеведческого музея, выставки "Кунсткамеры". Конкурс рисунков "Здравствуй лето".





17 ИЮНЯ, ЧЕТВЕРГ. 


Поездка на базу отдыха "Югра".


18 ИЮНЯ, ПЯТНИЦА.


Поездка на базу отдыха "Югра".


19 ИЮНЯ, СУББОТА.


Посещение плавательного бассейна. Просмотр православных видеофильмов. Закрытие лагерной смены. Всенощное бдение.





20 ИЮНЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ.


 	Божественная. Литургия, выходной.





21 ИЮНЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК. 


Поездка на базу отдыха "Таежное озеро".


22 ИЮНЯ, ВТОРНИК.


Поездка на базу отдыха "Таежное озеро" (до обеда).


	


	Во время смены пришлось столкнуться со следующими трудностями: а). Недостаточное количество квалифицированных воцерковленных педагогов. Основную нагрузку нес один человек, занимаясь с детьми с 8.00 до 17.00 шесть дней в неделю в напряженном режиме.


б). Отсутствие нужных помещений, материально-технической базы, что не дало возможности организовать послеобеденный сон доля воспитанников (однако, сами дети не высказывали пожеланий отдыхать после обеда).


в). Не легко достигалось взаимопонимание с детьми младшего возраста, не всегда желавшими слушаться педагогов и старших. Отсюда был сделан вывод – целесообразнее набирать в лагерь детей не младше 9 лет.


г). Недостаточное приобщение детей к физическому труду.


	С удовлетворением хочется отметить помощь администрации города, общественных организаций, активно помогавших в организации лагерной смены: выделение средств на питание, на поездку в Тобольск, предоставление транспорта для проезда к месту отдыха, на экскурсии и паломничества. В основном мероприятия, которые были запланированы прошли удовлетворительно. Дети и их родители были довольны и благодарны. Особенно запомнились детям выезды на природу и паломническая поездка в Тобольск.





                                                                  Иерей Ростислав Петров.  


























Б) Отчет о работе детского Православного лагеря дневного типа в городе Сургут июнь-июль 1999 года.


С 1 июня по 19 июля 1999 года при храме Преображения Господня был открыт детский летний трудовой Православный лагерь в здании Воскресной школы. Исполняющим обязанности директора была назначена библиотекарь прихода Косаткина Ю.А. Ей в помощь из числа воспитанников Тобольской Духовной Семинарии были направлены учащиеся 3 курса Гавриловский К., Черниенко А. и Боков А., выполнявшие функции воспитателей. В лагере отдохнуло 38 детей в возрасте от 7 до 14 лет, все жители города Сургут. Дети были разбиты на четыре отряда по 9-10 человек для удобства организации их отдыха. 


Расписание дня детского приходского лагеря.


8.45. – 9.00. – сбор детей. Общая молитва в храме.


9.00. - 9.40. - утренняя линейка. Рассказ о планах на сегодняшний день. Небольшая беседа на тему поведения (разбор происшествий и различных ситуаций возникших в процессе работы лагеря).


9.40. - 10.00. - подготовка к занятиям. 


10.00. - 11.00. - завтрак


11.00. - 12.40. - беседа на темы из Жития Святых, Закона Божия. Беседы с батюшкой (примерная тематика: О послушании; О любви к ближним; О прощении; О том как научиться делать добро и избегать греха.) 


12.40. - 13.40. - репетиции по отрядам


13.40. - 14.00. - подготовка к обеду: завершение начатых дел


14.00.-15.00.-обед


   	15.00. - 17.00. - работа по мастерским (практические и теоретические за�нятия согласно плана); для детей 8-10 лет занятия по мастерским про�должаются 45 мин., затем перерыв с подвижными играми на свежем воз�духе , работа на огороде, озеленение прихрамовой территории (участие в этом могут принимать все желающие воспитанники лагеря) 


17.00 - 17.40. - спевка хора, обучение детей русским народным играм и забавам


17.40. - 18.00. - подготовка к ужину 


18.00.- 18.15.-ужин


18.15. - 18.40. - уборка помещений лагеря, вечерняя линейка, общая бла�годарственная молитва 


18.40. - 19.00. - ужин воспитателей 


19.00. - окончание работы. Общее собрание воспитателей.


Дети во время всей смены посещали плавательный бассейн спорткомплекса «Геолог». Ребятам была предоставлена возможность показать свои художественные таланты. В одной из комнат был установлен стол с художественными принадлежностями: красками, карандашами, цветной и белой бумагой, картоном, клеем и так далее. В конце смены все работы были оформлены в выставку и на общем совете были определены победители конкурса. Ими стали: Цокур Семен с работой «Веселый человечек» (вышивка); Гавриловский Константин (воспитатель) с работой «Русь изначальная» (цветные карандаши); а также Лозовая Алина, Майорова Анастасия, Колчина Мария, Гюмюшлю Анастасия. За время смены дети посетили Пушкинский фестиваль в поселке Белый Яр, Дом Творчества, станцию юных натуралистов и Краеведческий музей. 14 июня была проведена эстафета «Веселые старты». Победила дружба и все участники и болельщики получили сладкое угощение. 19 июня в день закрытия лагеря состоялся праздничный концерт на который были приглашены родители. Дети выступили с своими подготовленными номерами. Мальчики под руководством Бокова Алексея подготовили постановку «Доброе слово», которая была очень тепло воспринята. По окончании концерта всем его участникам были подарены молитвословы на добрую память о первом летнем лагере при храме Преображения Господня. Затем дети и родители были приглашены за праздничный стол. Родители поблагодарили сотрудников лагеря и подарили им Крест и икону Божией Матери.


В) Отчет о работе детского православного лагеря дневного типа «Благовест» июнь-август 1999 года.


В этом году, впервые, начал свою работу детский православный лагерь «Благовест» дневного типа. Лагерь был отрядом в количестве 20 человек детского оздоровительного лагеря «Мечта». Несмотря на большую помощь в организации и обеспечении лагеря предприятиями   ООО «Надымгазпром», мэрии, частных предприятий города,   средств на организацию отдельного лагеря у нас не хватило.


Основной целью детского православного лагеря являлось предоставление   детям   благоприятных   условий   для   духовного, нравственного, интеллектуального, эстетического и физического развития на основе православно-христианского понимания окружающего мира.


Воспитание в лагере было основано на Священном Писании. Жизнь в лагере проходила по трем принципам: вера в Бога, жизнь во Христе, по Евангелию.


Утром дети приходили в храм, где вместе со всеми читали вслух утренние молитвы. Затем дети пешком шли в лагерь. Там они изучали «Закон Божий», читали жития святых, ездили в лес, убирали территорию лагеря, ходили в «Дом природы» и оранжерею, рисовали, ходили в туристические походы, где учились устанавливать палатку, разжигать костер, и так далее. Участвовали в «Веселых стартах» и в других мероприятиях, которые проводились в лагере. У каждого ребенка были свои обязанности: накрывать на стол, мыть посуду, следить за порядком в отряде, следить за чистотой лампадки и постоянно ее зажигать перед иконами и так далее. В конце дня дети приходили в храм и читали вечернюю молитву. После молитвы дети уходили домой или за ними приходили родители и забирали их.


За три смены в лагере отдохнуло 60 детей. Из них были дети прихожан, жителей города и района, и дети из малообеспеченных семей.


В первую смену (июнь) 9 детей ездили на праздник Святителя Иоанна, митрополита Тобольского в город Тобольск.


На открытии и на закрытии каждой смены всегда присутствовал Настоятель Свято-Никольского храма иерей Андрей Кручинкин. Эти встречи сыграли большую роль в просвещении педагогического состава, и детей лагеря «Мечта». Для всех детей и воспитателей детского лагеря «Мечта» было организовано знакомство с иконами и храмом. Они узнали как правильно вести себя в храме и многое из того, что узнает ребенок, приобщаясь к духовной сокровищнице Церкви.


В конце каждой смены был заметен результат. Все дети (невоцерковленные) научились молиться перед едой, после еды, утром и вечером. Многие дети стали приходить в храм на Богослужения.








                                                  


Г) Приходской лагерь в г. Пыть-Ях.


	При храме в честь иконы Божией Матери «Нечаянная радость» действовал летний православный лагерь. В лагере отдыхало 25 детей. Среди отдыхавших были дети из поселка Саранпауль, которые в этом лагере впервые приобщились к храму и Церкви. Директором лагеря был иерей Федор Савельев, настоятель храма.





























Отчет о семинаре директоров Православных лагерей и гимназий, состоявшийся 26 октября 1999 года в актовом зале Тобольской Духовной Семинарии.





Первое рабочее заседание.





По итогам летнего отдыха детей впервые по благословению высокопреосвященнейшего Димитрия, архиепископа Тобольского и Тюменского в г. Тобольске  при Тобольской Духовной Семинарии проходил семинар директоров Православных лагерей и гимназий.  Семинар открылся молебном у раки с мощами святителя Иоанна, митрополита Тобольского и всея Сибири. Заседание семинара открыл заведующий отделом религиозного образования и катехизации иерей Димитрий Кирьянов, который огласил регламент работы семинара и первым предоставил слово Владыке Димитрию, как правящему архиерею и ректору Тобольской Духовной Семинарии. Архиепископ Димитрий начал своё выступление с приветствия всех участников семинара и отметил важность этого мероприятия для дела Церкви и всего общества. Во–первых, он поблагодарил всех тех, кто в прошедшем году принимал участие в проведении Детского Православного лагеря «Мангазея» и отметил, что это дело новое и трудное, но очень важное. Теперь необходимо выработать и накопить педагогический опыт, и этот опыт приходится вырабатывать  в новых условиях, так как изменилось время и люди, и даже мы все тоже изменились. Владыка рассказал, что помнит то время, когда священнику запрещалась любая деятельность, похожая на работу с молодежью и за открытие у себя на приходе воскресной школы священник мог быть наказан ссылкой в глухую деревню, отрезанную от внешнего мира. Теперь важно выработать опыт общения с молодежью, научиться влиять на неё, прививая христианское отношение к жизни, а также нужен опыт того, как привлекать людей к этой деятельности. Священник должен не только молиться, но также вести занятия в воскресных школах, работать с молодежью. Поэтому ему нужны помощники, которые могут своей деятельностью помочь священнику во всех его начинаниях. 


Во-вторых, отметил архиепископ Димитрий, не менее важно для этой работы соединить все церковные структуры: семинарию, гимназии, воскресные школы, летние лагеря и монастыри. Ещё есть много недостатков и в частности, это безответственность некоторых пастырей, уклонившихся от возложенного на них послушания в детских лагерях.


Немаловажное значение имеет создание материальной базы для гимназий и лагерей. Да, на проведение лагеря уходят большие средства, но нельзя говорить, что эти деньги было бы лучше направить на строительство храма. Святитель Тихон говорит: «Бог не в бревнах, а в ребрах», и мы должны вложить эти средства в дело воспитания наших детей, чтобы спасти их от вредного влияния современного мира, намеренно стремящегося к растлению детей. Также архиепископ Димитрий пожелал, что бы работа с молодежью не носила эпизодический характер, а была постоянной и ежегодной. Как пожелание отделу катехизации Владыка предложил отделу стать координационным центром православного лагерного движения. Владыка рассказал также о своей поездке в Америку, где он посещал приходы греческой Церкви и отметил то усердие, с которым они сохраняют свою культуру и самобытность, и как много они прилагают стараний для религиозного воспитания детей. 


На их примере Владыка отметил, что нам теперь необходимо служение после богослужения с привлечением активных прихожан. И самое главное внимание – детям.


В заключение архиепископ Димитрий пожелал, чтобы семинар прошел плодотворно. После вступительной речи Владыки Димитрия слушались доклады директоров Православных лагерей и гимназий.


Первым выступил директор Тобольской мужской Православной гимназии иерей Димитрий Кирьянов. Он же сделал сообщение об открытии Тобольской женской Православной гимназии.


Затем, друг за другом, выступили директор Сургутской Православной гимназии иерей Петр Егоров, директор Нижневартовской Православной гимназии иерей Алексей Петров, директор Тюменской Православной гимназии Осипов А.В. и директор Ново-Уренгойской Православной гимназии Силантьев И.О.. Все они сделали доклады о состоянии их гимназий на текущий момент и ответили на краткие вопросы. Директорам Православных гимназий было предложено по возможности организовать при гимназиях летние лагеря для детей, не имеющих возможности выехать из города.


После выступления директоров гимназий перешли к заслушиванию докладов директоров летних лагерей. Первым с докладом выступил директор лагеря «Ближние пещеры» I смены иерей Михаил Денисов. Он отметил, что лагерь несет на себе еще и миссионерский характер для местного населения. После него выступил иерей Феодор Савельев, директор лагеря «Ближние пещеры» II смены. Он зачитал доклад и отметил один недостаток – слабую подготовку воспитателей. Причём обратил особое внимание на то, что большую помощь оказывали помощники воспитателей из числа воспитанников семинарии и регентского отделения. Иерей Михаил Денисов, директор лагеря «Липовка» I смены, сделал доклад о проведенной смене и ответил на краткие вопросы. За ним сделал доклад директор II смены лагеря «Липовка» иерей Георгий Кошелев. Директор лагеря «Дальние пещеры» иерей Андрей Смочук сделал доклад и отметил хорошую помощь в организации спортивных мероприятий организацией «Аванпост». 


Иерей Владимир Ашмарин и иерей Олег Квашнин, назначенные духовниками в трудовой лагерь «Дубрава», сделали доклады и сообщили о полном невыполнении руководством лагеря намеченной программы и  отсутствии дисциплины в лагере. Архиепископ Димитрий отметил, что наличие таких лагерей тоже носит положительный опыт. Он показывает ущербность светской системы воспитания. Опыт трудный, но нужный и поэтому он пригодится. 


Иерей Ростислав Петров зачитал доклад о проведенной смене приходского лагеря в городе Мегион. Владыка Димитрий также отметил положительность такого опыта, посоветовал всем директорам гимназий проводить такие лагеря с поездками по Святым местам с обязательным заездом в Тобольск. Затем, иерей Феодор Савельев и воспитанник 4 курса Черниенко Андрей сделали доклад о проведенных на приходах в городах Пыть-Ях и Сургут летних лагерях для детей, не имеющих возможности выехать из города в период летних каникул, то есть, из малообеспеченных семей.


 На этом первое рабочее заседание закончилось.


Второе рабочее заседание.


Заседание началось с рассмотрения предложений по улучшению работы лагеря «Мангазея». Иерей Михаил Денисов предложил : 


Желательно наличие стационарной базы для лагеря, вокруг которой уже можно создавать палаточные городки.


Необходимо продолжить сотрудничество с организацией «Аванпост».


Необходимо разработать детские развлекательные мероприятия без профанации понятия святости.


Комплектование штата сотрудников лагеря начинать как можно раньше.


Построить детский город-крепость с башнями и стенами из бревен.


Директора лагерей и смен должны быть постоянными.


Иерей Феодор Савельев сказал, что отказываться от палаточных городков ни в коем случае нельзя, так как детям это особенно интересно. Также он предложил ввести должность помощника директора лагеря из числа семинаристов для улучшения связи между директором и детьми. Он отметил, что хорошо бы штат воспитателей, а также самих детей в лагерь набирать в пропорции 50% «старых» и 50 % новых, чтобы как можно больше людей приобщилось к этому  замечательному опыту.


В ходе обсуждения было предложено назначить постоянного директора лагеря «Мангазея» для создания материальной базы лагеря. Увеличить продолжительность смен до трех недель. Увеличить численность детей в сменах до 50 человек. В виду благоприятности климата в Ишимском районе начинать смены с 1 июня. Сделать в Ишиме постоянную базу для лагеря «Мангазея» в поселке Синицыно и сделать лагерь круглогодичным. 


В заключение был принят проект резолюции семинара.


Третье рабочее заседание – заключительное.


На следующий день 27 октября в 10.00 состоялось последнее заседание семинара. Заседание началось с заслушивания и принятия резолюции семинара. Резолюция семинара была зачитана и было проведено голосование о её принятии. За принятие резолюции проголосовали все 14 участников. 


Заведующий отделом 


религиозного образования                            иерей Димитрий Кирьянов


и катехизации


 


�



		 				      Утверждаю
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27 октября 1999 г.








Резолюция семинара директоров православных


лагерей и гимназий.





	26-27 октября по благословению Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнейшего Димитрия, архиепископа Тобольского и Тюмеского в г. Тобольске проходил семинар директоров православных лагерей и гимназий. Целью работы семинара было ознакомление и обмен опытом организации и проведения летнего отдыха детей в православных лагерях.


	На семинаре были приняты следующие решения:


Назначить двух постоянных директоров православного лагеря «Мангазея» для Тобольского и Ишимского направления. Директора создают материальную базу лагерей и отвечают за ее сохранность. 


В помощь постоянным директорам назначать ежегодно на осеннем собрании духовенства директоров лагерных смен, которые руководят деятельностью лагеря во время летнего отдыха детей.


Для осуществления правомочности деятельности лагерей зарегистрировать эти два лагеря как юридические лица.


В связи с неблагоприятными условиями в лагере «Липовка» считать более целесообразным укрепление материальной базы лагерей Ишимского направления и развитие в этом месте в перспективе православного городка-крепости «Мангазея».


В лагере «Липовка» проводить одну смену с 16 июля по 6 августа для детей старшего возраста с организацией двух отдельных групп мальчиков и девочек.


Перепрофилировать подразделение лагеря «Мангазея» в деревне Липовка в лагерь труда и отдыха с созданием там подсобного хозяйства.


Для лагерей Ишимского направления увеличить продолжительность смен до трех недель и изменить сроки проведения лагерных смен следующим образом:


1-я смена с 25 июня по 15 июля;


2-я смена с 16 июля по 6 августа.


В случае создания благоприятных условий в лагерях Ишимского направления организовывать дополнительную смену с 1 по 23 июня.


Увеличить количество детей, принимаемых за одну смену до 50 человек.


Подготовить необходимую документацию для лицензирования православных лагерей


С целью привлечения бюджетных средств для финансирования деятельности лагерей директорам разрабатывать сметы лагерей не позднее ноября текущего учебного года.


Признать полезным и необходимым дальнейшее сотрудничество с организацией «Аванпост».


Разработать проект одежды для детей православных лагерей.


Осуществлять организованную доставку детей в лагерь и обратно.








Заведующий отделом катехизации					иерей Димитрий
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