МАГИ, ЗАКЛИНАТЕЛИ, 

КОЛДУНЫ И ЧАРОДЕЙ.

(Библейский опыт осмысления проблемы)





« Ибо слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов 

и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные.  И нет твари, сокровенной от Него, но все обнажено и открыто перед очами Его: Ему дадим отчет»  (Евр. 4, 12-13).



ПРОБЛЕМА ОБОЗНАЧЕНА



Оккультные услуги стали теперь, для многих россиян обычной нормой жизни. Мы можем увидеть в газетах такие объявления: 

-«Высокоэффективная магия, мощные привороты. Успех гарантирован»;

-«Мощная магия любви. Снятие черного глаза, заговоров, порчи (фото). Поиск. Ясновидение. Школа колдовства. Дешево. Гарант»;

-«Ворожба. Гадание. Ясновидение», и т. д.

Создается впечатление что Россия постепенно превращается в новый мировой оккультный центр. Здесь можно и напустить порчу и снять ее�. Доходит до того что православный епископ в Перми не может выступить против попыток колдуньи Черепановой пройти в  депутаты городского совета. И в том случае когда архиерей протестует против вхождения ведьмы во властные структуры, то так называемая демократическая пресса организует против него газетную травлю. Сама же ведьма угрожает архиерею как «врагу научно технического прогресса», следующим призывом: ««Впервые в истории города мы пронесем шестьсот шестьдесят шесть килотонн ангельского огня по Бульвару Гагарина от площади Дружбы до к/т «Искра». Здесь возгорится пламя всенаучного бдения, которое будет завершено демонстрацией орудия возмездия врагам мировой научно-технической революции. Мы ведаем, что творим. И пусть обыватель назовет нас фашистами». В демократических изданиях Перми, Черепанова пытается всячески обелить термин ведьма. В частности она пишет: ««Образ ведьмы - глубоко положительный, потому что по сути ведьма - это женщина с системным гуманитарным образованием». 

Симпатий демократов ко все возможным магам и колдунам, возможно не случайны. Слово демос (народ-чернь) встречается в Библии в самых не приглядных контекстах: 

1)Когда толпа язычников строила Вавилонскую башню� (-символ языческого восстания против Права Бога наказывать грешников);

Когда толпа гомосексуалистов окружила дом праведного Лота�.

      3) Когда толпа кричала: «распни Его»�.

      Как слово чернь в русском языке производное от черный, черт и т. д. Так и греческое демос производное от демон, демург (мятежный и злой дух). Следовательно правильно понимать термин демократия как власть толпы движиемой дьяволом, или пространного пути	(Мф. 7,13). 

В Библии есть разные символы существовавших и существующих форм правления. Для современной реальности наших дней угадываются следующие символы- знаки: апаколептический знак- коммунистической� идеологий: «зверь багряный» (Отк. 17, 3); -фашизма� (как крайней формы национализма�): «дракон»�; -знак демократической формы управления: «лжепророк» (Откр. 16, 13; 19,20; 20, 10).

Каждая из трех апакалиптических политических групп и направлений несет на себе и определенную оккультную нагрузку. Там где присутствует определенная символика, обряды и мистерий не связанные на прямую с миром христианских ценностей мы можем наблюдать проявления магизма, оккультизма и даже колдовства.

 Современная демократия заражена духом лжепророка. С одной стороны демократы декларируют уважительное отношение к миру христианских ценностей, наряду с этим, они же дают свободу колдунам, сектантам, извращенцам и сатанистам�. На каждый открытый в России православный храм, приходиться множество зарегистрированных сектантских и оккультных групп. Экстрасенсы и маги рвутся к власти. Их можно встретить и в думе, теперь уже и в правительстве России (?). Особенно опасны саентологи рвущиеся к политической власти во всем мире. Их основатель Л. Рон Хаббард называл себя «зверем из бездны» (антихристом). Он говорил что представляет армию духов «тетанов» готовых захватить власть в пределах всей солнечной системы. По его мнению 75 миллионов лет назад некто Ксену сбросил на Землю, в жерла вулканов 13 528 миллиардов тетанов. Саентологи пытаются использовать  «имплантах -энергию связанных тетанов» духов.  От вступающих в саентологию требуется подписывать оккультный контракт на ближайшие миллиард лет.  Главной эмблемой в секте является перечеркнутый христианский крест. Существует информация о возможной причастности премьера Кириенко С. В. к этой оккультной с элементами магизма и колдовства секте. Как мы видим проблема выходит за рамки чисто религиозных и мистических вопросов и приобретает государственный масштаб. Мы не можем точно утверждать что премьер страны сектант. Однако реакция самих сектантов на этот вопрос заслуживает внимания. Если Кириенко их человек (саентолог), они ни очень и пытаются это скрывать; если Кириенко не их человек то их пресс-релизы по этому вопросу нельзя иначе понимать и расценивать как тонкую политическую игру�.

Саентологи приходят к власти, муниты� распространяют среди детей, по Москве конфеты замешанные на крови и сперме Муна�,  кришнаиты� кормят людей прсадом� с добавками коровьих экскрементов, сатанисты устраивают «причастие» героином.

Что дальше?   

Существующая светская законодательная система ничего ни делает для того что бы приостановить  разгул оккультизма, сатанинского сектантства и колдовства в стране. Оккультизмом пронизан и мир современной политики и бизнеса�. Надо предполагать что ситуация измениться только тогда когда Россия будет руководствоваться ни светским законом а Православным Каноническим Правом�.

Без сомнения теперь мы наблюдаем новый тип оккультного магизма вступившего в симбиоз и с миром политики, с рядом псевдо- религиозных групп и «философских» систем�. Западный религиовед Мерли Фергюсон назвал это движение: «Движением у которого нет имени». Более распространенное название это явления, известное и на Западе и на Востоке, - «Новый Век».

Это движение объединяет и мантра-йогу и тантра-йогу, коммунистические ритуалы и масонские мистерий, колдовство, магизм, астрологию, сатанизм и спиритизм. Для удобства мы будем называть это направление магизмом.

Отличительные особенности сторонников «нового» верования:

Проповедь о возможности для человека стать автономным «богом» или сверхчеловеком;

Верование в то что личность достигшая определенных вершин бытия становиться выше религиозных и этических принципов. Вера в возможность осуществления зла ради добра и наоборот;

Вера в то что человек может воздействовать на мир людей или духов, и подчинять их себе, добиваться внимания «божества» с помощью мантр, оккультных обязательств (сделок), амулетов, символов и предсказаний.    



































ОГНЕННЫЕ  КУЛЬТЫ

И КРАСНОЕ ЯЗЫЧЕСТВО

«Когда ты войдешь в землю, которую дает тебе Господь Бог твой, тогда не научись делать мерзости, какие делали народы сии: не должен находиться у тебя проводящий сына своего или дочь свою чрез огонь, прорицатель, гадатель, ворожея, чародей,   обаятель, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых; ибо мерзок пред Господом всякий, делающий это, и за сии-то мерзости Господь Бог твой изгоняет их от лица твоего»  (Втор. 18, 9-12).

 

Остановим наше внимание на колдовских обрядах связанных с огнем. В настоящие время существует много подобных огненных культов. Прежде всего этот оккультный обряд достаточно активно использовался в «красном» (коммунистическом) язычестве. Особенно распространенным был культ почитания вечного огня. Под видом почитания светлой памяти погибших солдат�, коммунисты создавали по всей стране капища связанная с культом вечного огня. Огонь выходил из под земли через дьявольскую пятиконечную звезду. Иногда такое место было связано с почитанием останков неизвестного солдата. Учитывая коварство большевиков можно только догадываться чьи останки могли скрываться под пылающей пентаграммой.

В Библии со всей определенностью говориться о «вечном огне», как о месте уготованном «диаволу и ангелам его» (Мф. 25, 41). Вечный огонь ожидает тех людей которые восстают против верующих (-«на род Мой»), «и   Господь Вседержитель отмстит им в день суда,  пошлет огонь и червей на их тела,  - и они будут чувствовать боль и плакать вечно»  (Иудиф. 16, 17). В Писании наказание огнем, понимается как наказание вместе с бесами и они представляются, как бы обитателями его «на долгие дни, и весьма долгое время» (Вар. 4, 35). Да и сами монументальные изваяния часто находящиеся у «вечного огня» представляют из себя место обитания злых духов (Откр. 9, 20). Особенно если это изображения известных безбожников.

Опасность для верующих представляет и так называемый «олимпийский огонь». Зажигаемый по всем строго выверенным языческим эллинским ритуалам, специально инициированной жрицей-ведьмой, он является «чуждым огнем»� для людей православного исповедания.  

В Послание Апостола Павла к Римлянам мы находим следующие предостережение:    «и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная» (12, 2). Христиане не могут сообразовывать свои обучай и обряды почитания памяти усопших с оккультными и полу -оккультными обрядами и традициями современных язычников. Например известно что древние христиане молились за языческих императоров. При этом никогда не воздавались почести их статуям и изображениям. -Что рассматривалось православными как явное отступление от Христа. Коммунистические обряды прямо создавались как противоположность христианским Таинствам и Обрядам, они возникали в борьбе богоборческого режима с православием в России.  Создавалась «религия с черного хода». Вместо Святой Троицы «красные» язычники почитали «тримурти»: Маркс, Энгельс, Ленин. Вера в рай была заменена верой в «светлое будущие» - коммунизм. Были у большевиков и свои «мученики», и свои «нетленные» мощи. Имеют «красные» язычники и свою «хоругвь» -знамя. На красном полотнище изображена в левом углу пятиконечная звезда, ниже серп и молот. Пятиконечная звезда символ власти дьявола. Использование кроваво-красного полотнища в виде знамени началось с древних времен. Перед битвой язычниками тюрками делался колдовской обряд: отрубалась голова пленного война и полученной кровью мазалось полотнище, которое во время битвы поднималось над головой как символ неминуемой гибели противников. Серп в африканской магий символ смерти, его изображение сделанное колдуном наводило смертную порчу на людей. В южно- американском колдовском фольклоре соединенные вместе серп и молот призыв к вендетте (кровной гражданской междоусобицы). Имеют большевики и свои заклинания, призывы к дьяволу. Например в их богопротивном интернационале есть слова: «вставай проклятьем заклейменный». В Библии сказано что проклятием заклейменным является змей искуситель дьявол (Быт. 3,14). В Российском Парламенте до сих пор торжественно выставляется колдовское знамя движения Рерихов. И неслучайно что именно сторонники КПРФ, впитавшие в себя основы «красного» язычества голосуют за этот бесовский стяг всякий раз когда отдельные депутаты пытаются избавиться от этой бесовской тряпки в стенах государственной думы. 

Коммунисты сейчас пытаются заигрывать с Церковью. Но время от времени их действительное лицо, а точнее сущность проглядывает и тогда становиться просто страшно за грядущие судьбы России.  

Дьявол всегда именно искажает естественное, «взяв повод от заповеди» производит всякое беззаконие устраняя законное, -Богом данное (Рим. 7, 8). Магизм извращает истинную природу бытия, предает ей неестественные, ложные очертания. Одна женщина рассказывала мне о своей дочери сатанистке: «Однажды я заметила что она стала внимательно изучать Библию и даже выписывать из нее. Я спросила дочь, что она делает. У меня появилась надежда что она оставит секту. Но она ответила: «Мне наши сказали, если нет «сатанинской библии», бери христианскую Библию, читай ее и делай все наобарот».  

Чем занимается современная  политика пронизанная оккультной символикой, ритуалами и тайными культами?  Она тоже, как и магизм  пытается узурпировать права Бога, исказит и извраттить Его Закон. Есть Закон Божий, который говорит нам, что можно делать, а что нельзя. Этот закон написан в сердцах людей (Рим. 2, 14). Современный мир политики убеждает нас, что этого недостаточно, что надо использовать светские конституции, гражданские и уголовные кодексы, законы, ритуалы. Для чего? Разве нам недостаточно Божественного Откровения? Разве само Божественное Слово не объясняет человеку, что есть добро, а что есть зло? Само понятие «политика»- надуманное, искусственно созданное. Нам говорят, что есть некая общественно-политическая жизнь там, за церковной оградой. И она может быть даже полезной церкви, а может и не быть полезной. Нам говорят, что церковь не должна заниматься политикой. Если под политикой понимать общественный порядок, то почему же церковь не должна принимать участие в жизни общества? Ведь Господь создал нас для того, чтобы мы жили в этом мире,   населяли этот мир, а не для того, чтобы взять нас из него. « Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла » (Ин.17,15). А если эта жизнь за церковной оградой - жизнь вне Бога, то с кем тогда она, эта жизнь?

Современный  мир политического и частного магизма приготовляющий пришествие антихриста, - это попытка создать альтернативу Божественному Откровению. Всякий раз, когда кто-то повторяет библейскую заповедь «Не укради» , «Не убий»,  но как-то по-своему интерпретируя ее, не имея на то благословения Божия, то он идет по пути узурпатора - дьявола. Мы же должны признавать высшие авторитеты - Закон и Волю Творца. Или мы признаем их и следуем своему Творцу, или мы выбираем путь оккультных спекуляций, путь человеческих измышлений о добре и зле и тем самым уклоняемся от Власти Господа Бога нашего.  Мы должны быть очень внимательны в этом вопросе - с кем мы? Если мы придерживаемся чистоты  библейской традиции Священного Писания (2 Петра 1, 19), и держимся Священного Предания (1 Кор. 11, 2), если для нас прежде всего- здравое Учение Церкви (Иисус, сын Сирахов 24, 1-2), то это- одна ситуация. А если мы сидим и ждем, когда появится некая идеальная концепция, мантра, заклинание или символ  который поможет нам всем изменить жизнь, то мы- обманщики. Почему обманщики? Потому что называем себя христианами, а сами не соответствуем этому образу, ищем  себе «по своим прихотям... учителей, которые льстили бы слуху» (2 Тимофею 4, 3). Мы не должны искать никаких новых концепций, нам не нужна  никакая новая религия, новая мораль и «новый век».  Нам всем надо возвращаться к библейским началам жизни, к той святоотеческой традиции, к тем фундаментальным истокам, которые незыблемы в самих вероучительных Началах нашего Исповедания. Православие - это прежде всего образ жизни. Это не сумма неких знаний и представлений о Боге. Являясь живительной силой, православие должно наполнить собою  в с е. Святитель Иоанн Златоуст учил: « Здесь (в Церкви) единственно можно научиться не только тому, чем будешь ты после этой жизни и как будешь тогда жить, но и тому, как управлять настоящую жизнь» ( Свят. Иоанн Златоуст - «Б. На Иоан.» 1, 31).







ОТНОШЕНИЕ  БИБЛИИ  

К  БЕЛОМУ  ЧЕРНОМУ 

 КОЛДОВСТВУ

«Течет ли из одного отверстия источника сладкая и горькая вода? 

Не может, братия мои, смоковница приносить маслины или виноградная лоза смоквы. Также и один источник не может изливать соленую и сладкую воду»  (Иак. 3, 11-12)

Библия не делает различия между языческой и «монотеистической» магией, между «белым» и «черным» оккультизмом. Но в то же время говориться в Писании о трех основных видах колдовства:

-гадатели� и прорицатели�;

-волшебники� и чародей�;

-некроманты� (вызыватели мертвых)  

Во всех случаях: гадатели, прорицатели, волшебники, чародей и вызыватели мертвых являлись преступниками против Закона Божия и в некоторых случаях заслуживали и смертной казни.

Но самое страшное наказание для колдунов ожидает  их в Вечности. В Книги Откровения сказано: «Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни и войти в город воротами. А вне - псы и чародеи, и любодеи, и убийцы, и идолослужители, и всякий любящий и делающий неправду»  (Отк. 22, 14-15). Для чародеев и равно для прибегающих к их услугам будет закрыт доступ к древу жизни и граду святых. Запятнавшие себя подобным языческим человекоубийством нуждаются в истинном раскаянии.

В Книги Деяния Святых Апостолов говориться о проповеди апостола Павла в Ефесе, где ко Христу обратилось и множество чародеев. Эти люди сотворили достойный плод покаяния, сказано: «из занимавшихся чародейством довольно многие, собрав книги свои, сожгли перед всеми, и сложили цены их, и оказалось их на пятьдесят тысяч драхм.   С такою силою возрастало и возмогало слово Господне»  (Дея. 19, 19-20).

Оккультные и колдовские книги совершенно необходимо предавать огню. Их нельзя продать, или передать другим. Уничтожение в огне с одной стороны напоминает нам о вечной участи нераскаявшихся чародеев, с другой спасает других людей от пагубного  влияния этих книг.







АСТРОЛОГИЯ

(Проповедь произнесенная в Храме Преображения Господня -Иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радосте»)

« Дух же ясно говорит, что в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам обольстителям и учениям бесовским, через лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей»  (1 Тим. 4, 1-2).

   

Недавно, в храм, где я служу, пришла женщина, с намерением освятить нательный крест и прикрепленный к нему астрологический знак. На мой вопрос, зачем она это сделала, она ответила: «А разве одно противоречит другому».  

Многие люди верят в то что небесные светила влияют на их судьбу. В Священном Писании часто говориться о звездах. Так например в Книги Бытие сказано: «И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной [для освещения земли и] для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю. И стало так»  (Быт. 1, 14-15). В этом тексте со всей очевидностью говориться о том что звезды созданы «[для освещения земли и] для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов». О каком-то особом «фаталическом» смысле их существования  нечего не говориться.

Звезды полностью находятся во власти Творца: «Иная слава солнца, иная слава луны, иная звезд; и звезда от звезды разнится в славе»  (1 Кор. 15, 41). Господь Сам дает имя каждой звезде, то есть покоряет ее Своей воли: «исчисляет количество звезд; всех их называет именами их»  (Пс. 146, 4). Следовательно трудно говорить о какой-то автономном и тем более влиятельном на жизнь человеков -существований звезд. Напротив Библия учит о тщетности астрологов, решать судьбу людей и народов с помощью небесных светил. «Ты утомлена множеством советов твоих; пусть же выступят наблюдатели небес и звездочеты и предвещатели по новолуниям, и спасут тебя от того, что должно приключиться тебе. Вот они, как солома: огонь сожег их, - не избавили души своей от пламени; не осталось угля, чтобы погреться, ни огня, чтобы посидеть перед ним. Такими стали для тебя те, с которыми ты трудилась, с которыми вела торговлю от юности твоей. Каждый побрел в свою сторону; никто не спасает тебя»  (Ис. 47, 13-15).

С другой стороны есть много случаев когда бесы подыгрывают людям верующим в астрологию. Лукавые духи специально подстраиваются под те или иные суеверия и используют их. По этому есть опасность что те которые подчиняют свою жизнь движению звезд окажутся во власти дьявола и его ангелов. Святые Отцы учат что даже те которые думают что солнце, луна или звезды вредят их здоровью оказываются в тисках дьявольского обмана. Бл. Феофилакт наставляет: «Ибо демон, желая внушить людям, что звезды приносят вред, подстерегает полнолуние и тогда мучит, чтобы причиною страдания сочли луну и клеветали на создание Божие»�.  А мы православные знаем что все создание Божие «хорошо весьма» (Быт.1, 31), и не в чем не видим для себя опасности как только в дьявольских искушениях восстающих на нашу душу.

Судьбою же нашею управляет Промыслительно Сам Господь а не освятительные «камни» весящие в Космосе. В Нагорной Проповеди сказано: «Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадет на землю без воли Отца вашего;  у вас же и волосы на голове все сочтены; не бойтесь же: вы лучше многих малых птиц»  (Мф. 10, 29-31). Да именно страх, боязнь толкает людей на путь магизма. Они хотят защититься от всяческих напасти	и  и при этом бояться обращаться за помощью к Богу. Некоторым представляется что с миром духов легче договориться.

Один мужчина (45 лет), сказал мне во время беседы: «Я занялся магией  потому что считал себя недостойным по грехам своим обращаться к Господу». Многие забывают о Словах Господа: «не здоровые имеют нужду во враче, но больные, пойдите, научитесь, что значит: милости хочу, а не жертвы? Ибо Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию»  (Мф. 9, 12-13). В Третий Книги Ездры сказано: «Ибо мы и отцы наши такими болезнями страдаем; а Ты, ради нас - грешных, назовешься милосердым. Если Ты пожелаешь помиловать нас, то назовешься милосердым, потому что мы не имеем дел правды»  (8, 30-32). Да, все «мы не имеем дел правды», «все совратились с пути, до одного негодны; нет делающего добро, нет ни одного»  (Рим. 3, 12). Но Господь пришел спасать именно нас грешных и Он призывает «Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас»  (Мф.11, 28). Он призывает именно ВСЕХ, это значит и тех которые запутались в суевериях астрологии, магизма и оккультизма. Только Господь, Он один может помочь нам в этой и будущей жизни.

Дьявол, иногда специально напоминает нам о наших грехах что бы ввергнуть нас в уныние и погубить. Один молодой человек,  бывший, сатанист (15 лет) рассказывал мне о том как его вовлекли в эту секту, ему сказали: «Ты все ровно грешник и попадешь в ад. Рай для тебя не доступен! А если ты будешь с нами то в аду ты займешь хорошее место, или кочегаром, или садистом каким не будь. Все лучше чем в огне, или на сковородке». Подросток поверил в «жестокого» Бога и решил служить сатане.  

Магизм именно и хочет заставить нас верить в безликого и равнодушного к нам «бога». Оккультисты говорят что наша жизнь зависит от тварного и твари. И такая вера ввергает душу в ожесточение и демонизм.

Очень часто астрологи, что бы оправдать свое заблуждение с помощью библейских текстов вспоминают случай с волхвами, которые изучая небесный свод обнаружили звезду приведшею их в Вифлием к Бого-Младенцу Иисусу.  Блаженный Феофилакт истолковывая значение вифлиемской звезды учил: «Когда услышишь о звезде, не думай, что эта была одна из тех, которые мы водим: это была божественная и ангельская сила, явившаяся в образе звезды... Что звезда действительно была сила ангельская, видно из того, что она светила днем, из того, что она шла, когда шли волхвы, и стояла, когда они отдыхали, особенно же из того, что она шла от северной стороны, где Персия, к южной, где Иерусалим, -звезда же никогда не движнтся от севера к югу».

Никакие попытки оправдать астрологию с помощью Библий не оказались состоятельными. Главная питательная среда которая поддерживает распространение астрологии это суеверные страхи и полное непонимание того чем являться для верующих Промыслы Божий. 



ПРОТИВОСТОЯНИЕ



	«...Наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной.  (Еф. 6, 12)  

Можно ли бороться против разных форм магизма? Может ли колдовство оказаться действенным против верующих людей?

Не надо приуменьшать значение оккультизма. Его дьявольское воздействие, действительно может погубить человека. 

Одна женщина (40 лет) имела подругу ведьму. Женщина страдала псориазом и надеялась что колдунья поможет ей.  Хотя она и посещала изредка храм надежду на волшебную силу подруги не теряла.  Ведьма стала делать ей наговоры на кровь, что бы яко бы очистить от болезни. Вскоре с женщиной произошел несчастный случай, она порезала руку и кровь ее капала на пол и она сама ходила по ней. Через три дня после этого ее не стала она повесилась на двери своей комнаты. 

Опасность общения с колдунами существует. В Библии говориться о разных чудесах которые могли делать колдуны и об опасных последствиях их деятельности. Так например в Первой Книги Царств рассказывается о том как царь Израиля Саул ходил к Аэндорской волшебнице. Рассмотрим этот текст: 

Господь отвернулся от царя Саула за его грех ослушания. И тогда царь принимает решение найти для себя ведьму (вызывательницу мертвых) что бы она вызвала ему с того света умершего пророка Самуила. Когда Саул идет к ней он снимает с себя царские одежды: «И снял с себя Саул одежды свои и надел другие, и пошел сам и два человека с ним, и пришли они к женщине ночью» (28, 8). Очень символичным является то что царь евреев меняет свои одежды. Известно что когда еще был жив пророк Самуил царь Саул изгнал магов и черодеев из страны Израиля. А здесь он изменяет сам себе, и тем наставлениям которые давал ему Самуил.

Очень часто и в нашей жизни бывает так, что мы продолжаем называть себя православными но уже другие «одежды», настроения и мысли наполняют нашу душу. Саул был помазанником Божием, но и мы в Святом Крещений были помазаны Св. Миром. И как часто мы потом стремились осквернить чистоту крещальных белых одежд. 

Почему многие изменяют своей вере и нарушают ее уставы и постановления? Иногда это делается с мыслию что потом можно будет все исправить, вернуть в прежнее благодатное состояние.

Так думал и царь Саул, он надеялся что потом можно будит все изменить, исправить... Вить у него был важный предлог, почему он хотел вызвать мертвого пророка. Он хотел узнать волю Господа о всем его царстве, о своем народе. 

Иногда люди пытаются оправдать свое увлечение колдовством, астрологией и спиритизмом именно благими намерениями. Которыми известно куда вымощена дорога... Нельзя! Нельзя! Нельзя, делать дело доброе и использовать путь зла. «Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверными, ибо какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с тьмою? Какое согласие между Христом и Велиаром? Или какое соучастие верного с неверным?»  (2 Кор. 6, 14-15).

Саул ищет голоса Божьего но чьими руками он возводит пророка от могилы. Сама волшебница удивляется и еще не распознав кто перед ней говорит, восклицает: «ты знаешь, что сделал Саул, как выгнал он из страны волшебников и гадателей; для чего же ты расставляешь сеть душе моей на погибель мне?» (9 ст.)

Один верующий рассказывал мне о том что ему довелось попасть на спиритический сеанс. Когда он ради любопытства хотел принять в нем участие, медиум женщина возмутилась: «У нас ничего не получиться вить вы поете в церкви». Певчему стало стыдно и он быстро ретировался.

Увы, иногда нашим легкомыслием в духовных вопросах, поражаются люди совсем не религиозные. Поистине, как сказано в Писании: «сыны века сего догадливее сынов света в своем роде» ( Лк. 16, 8). 

Один священник рассказывал о том что он пришел на сеанс гипнотизера. Увидев его в зале, гипнотизер крикнул через толпу: «Вы не туда пришли. Я не смогу начать работать пока вы не уйдете от сюда». У Святых Отец часто встречается мысль о том что люди творят иногда такие грехи, что даже бесы приходят в ужас.

И вот, Саул убеждает волшебницу клятвенным заверением что ей не будет ни какого вреда. Он даже призывает имя Господа во свидетельство, Имя Того который в законе своем повелел изгнать всех чародеев.

В настоящие время многие колдовские обряды сопровождаются: чтением молитв, возжжением церковных свеч, воскурением ладана перед иконами; и даже рекомендацией: креститься, собороваться, исповедоваться и причаститься. Колдуны не хотят иметь дело с обычными секуляризированными людьми, им нужны те которых они действительно могут осквернить. Здесь уместно вспомнить слова Апостола Павла: «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии»  (1 Кор. 6, 19-20). 

Человек должен понять раз и навсегда, что все что он имеет принадлежит только Господу. И когда мы разрушаем храм нашей души и тела, отдавая себя во власть колдунов... Тот день придет когда нам придется за это ответить!

Итак, Саул попросил вызвать Самуила и ведьма начала свое колдовство. Она воскликнула: «вижу как бы бога, выходящего из земли. Какой он видом? - спросил у нее Саул. Она сказала: выходит из земли муж престарелый, одетый в длинную одежду. Тогда узнал Саул, что это Самуил, и пал лицем на землю и поклонился. И сказал Самуил Саулу: для чего ты тревожишь меня, чтобы я вышел? И отвечал Саул: тяжело мне очень; Филистимляне воюют против меня, а Бог отступил от меня и более не отвечает мне ни чрез пророков, ни во сне, [ни в видении]; потому я вызвал тебя, чтобы ты научил меня, что мне делать. И сказал Самуил: для чего же ты спрашиваешь меня, когда Господь отступил от тебя и сделался врагом твоим?» (13-16 ст.)

Колдовство всегда оказывается напрасным. Дьявол всегда именно использует тех которые служат ему. Он ненавидит всех потому что ЗОЛ. Напрасно думают те которые служат лукавому что у него будет особое отношение к ним. Оно особое только потому что сатана больше всего ненавидит тех которые приближаются к нему, для них уже уготовано самое страшное место в аду.

Только Господ который есть Любовь (1 Ин. 4,8), объемлет любовью вечно возрастающей приходящих к нему. 

Саул слышит страшный приговор: «И предаст Господь Израиля вместе с тобою в руки Филистимлян: завтра ты и сыны твои будете со мною, и стан Израильский предаст Господь в руки Филистимлян». Тогда Саул вдруг пал всем телом своим на землю, ибо сильно испугался слов Самуила; притом и силы не стало в нем, ибо он не ел хлеба весь тот день и всю ночь» (19-20 ст.).

Потеряв все силы, нарушавши заповеди Творца Саул идет к своему концу. Он погибает на Гелвуе от рук язычников фелестимлян. Что принесла доброго в его жизнь ведьма?

Колдуны именно использую своих жертв забирая их энергию, они губят тело и ввергают в вечную погибель душу. Все их попытки помочь человеку обречены на провал. Они могу принести только вред. И как противостоять этому злу? Что можно предпринять против него?

В Писании сказано: «сей же род изгоняется только молитвою и постом»  (Мф. 17, 21). Любому лукавому действию темных сил мы можем противостоять именно усердной молитвой и постом. Вера в Бога и признание только Его власти над нами, это и есть то что может защитить нас. Также очень важно осознавать что ждет нас впереди если мы будем преданы нашему Господу, и что ждет тех которые отступят от Бога своего.



ВЕЧНАЯ УЧАСТЬ

И вот сейчас мы будем говорить о ложном учении, заполнившем весь протестантский мир и даже захватившем часть православных христиан, - о хилиазме, тысячелетнем Царствии Христовом. Учение это основывается на неправильном прочтении двадцатой главы Откровения св. Иоанна Богослова. Существует несколько вариантов заблуждений по этому поводу.

 Одни считают, что наступит царство антихриста, придет Христос, разрушит его, умертвит антихриста дыханием уст своих, будет Страшный Суд, и начнется тысячелетнее Царство Христово.

Другие считают, что, явившись в этот мир, Христос уничтожает существующую систему вещей, царствует тысячу лет с верующими на этой земле, потом на короткое время будет дана свобода антихристу, затем Христос уничтожит антихриста дыханием уст своих, и будет Страшный Суд. Иными словами, будет вначале первое воскресение мертвых, когда воскреснут праведники, потом тысячелетний период жизни на земле, потом царство антихриста, Суд, второе воскресение, и, наконец,- вечная жизнь. Так например, еретик Апполинарий, осужденный Вторым Вселенским Собором 381 года, считал, что «задолго до кончины мира Христос приидет на землю, поразит антихриста, воскресит праведных и будет царствовать с ними (чувственно) тысячу лет, потом воскресит грешных и осудит их».

С точки зрения православной догматики, оба мнения- глубоко ошибочны. Царство Христово, тысячелетнее Царство, уже существует. Оно началось тогда, когда Иисус Христос на голгофском кресте сказал : «Совершилось». И продолжается это Царство до сих пор. К сожалению, в этом вопросе заблуждались даже многие святые отцы, осуждавшиеся в свое время за это церковью. Почему же возникает ошибка?

Что такое Первое Воскресение?  Это воскресение в земной жизни, когда неверующий становится верующим, язычник- христианином.

Второе Воскресение - это воскресение плоти по окончании царства антихриста.  Но в Царство Небесное после этого Воскресения попадут только те, кто прошел Первое Воскресение, то есть те, которые воскресли из тьмы неверия к вере.

В Откровении сказано: « И увидел я Ангела, сходящего с неба, который имел ключ от бездны и большую цепь в руке своей. Он взял дракона, змия древнего, который есть диавол и сатана, и сковал его на тысячу лет, и низверг его в бездну, и заключил его, и положил над ним печать, дабы не прельщал уже народы, доколе не окончится тысяча лет; после же сего ему должно быть освобожденным на малое время » (Откр.20,1-3).

Мы уже говорили, что власть дьявола на земле, выражаясь современной терминологией, нелегитимна. Она не имеет права на существование. Так же, как и грех не имеет права на существование после голгофской жертвы Христа. Он продолжается вопреки свершившейся реальности.

Св. Василий Великий, Григорий Богослов, Августин Блаженный  решительно отвергали учение о каком-либо тысячелетнем царстве, о том, что после Воскресения мы будем еще тысячу лет жить на земле. 

В Откровении и в Евангелии мы читаем, какой будет участь праведников, и какой- нераскаянных грешников. Праведники услышат:    « Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира » (Матф.25,34). Нераскаянным же грешникам будет сказано: « Идите от меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его » (Матф. 25,41).

Что такое вечность? Что такое вечные муки? Что ждет людей во время Царства Славы? Об адских мучениях св. Иоанн Златоуст писал так: «Нестерпима геенна и мучения в ней, впрочем, если представить и тысячи геенн, то все это ничего не будет значить в сравнении с несчастием лишиться одной блаженной славы (славы в Царствии Отца Небесного), и возненавиденну быть от Христа и слышать от Него: не вем вас (не знаю вас) ...  Ибо лучше подвергнуться бесчисленным ударам молнии, нежели видеть кроткое лице Господа, от нас отвращающееся, и ясное око Его, не могущее взирать на нас».

В Евангелии от Матфея сказано: « Многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном; а сыны царства извержены будут во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов » (Матф.8,11-12). Наказания вечности будут разными: одни будут в гееннском огне, других будет съедать червь, третьи будут в кромешной тьме. По-разному люди грешили, и по-разному они будут наказаны. Сынами царства, которые будут извержены во тьму внешнюю, здесь названы те христиане, которые были таковыми только по названию, но не жили по вере православной, не сохранили своего достоинства.

В Синайском Патерике в слове 55-ом есть история о том, как некий старец имел беспечного ученика. И когда старец говорил ему: «Брат, позаботься о своей душе, ведь умрешь - и на мучения идти», он не обращал внимание на эти слова. И вот ученик этот умер. Старец молился, чтобы дано ему было видеть, в каком состоянии пребывает его ученик: «Бог наш, дай мне увидеть душу брата.» И однажды сподобился он видению: ад, ученик его в геенне огненной, только голова торчит наружу. С ужасом воскликнул старец: «Не этой ли муки ради молил я тебя позаботиться о душе своей, чадо?» На что несчастный ученик его ответил: «Слава Богу, отче, что по крайней мере голова моя в покое находится - по молитвам твоим на голове епископа стою.»  Старец дивился, на чем это он стоит? На голове епископа! 

В Писании сказано: « И от всякого, кому дано много, много и потребуется,  и кому много вверено, с того больше взыщут » (Лк.12, 48). Если ты крестился, то с тебя будет спрашиваться как с крещеного, то есть больше, чем с человека некрещеного. Если ты прислуживаешь в храме, хотя бы пол только подметаешь, то с тебя будет спрошено больше, чем с просто приходящего в храм и уходящего из него. Если ты стал чтецом, певчим в храме, ответственность твоя еще больше. Если же ты стал дьяконом, пресвитером, епископом, с тебя будет спрошено очень много. Величайшая ответственность ложится на твои плечи. Если мы принадлежим Церкви, это еще не значит, что мы будем обязательно спасены. Если мы не сохраним до конца своей веры, то не получим никаких наград от Господа, и будем утешать себя, как тот ученик: хорошо хоть голова из геенны торчит, не в пример, епископу. 

Святитель Иоанн Златоуст говорил так: « Знаю, что многие ужасаются только одной геенны, но я думаю, что лишение оной славы (славы с Богом) есть мучение жесточайшее, нежели геенна...Услышавши об огне, не думай, будто тамошний огонь похож на здешний. Этот что захватит - сожжет и изменит на другое. А тот, кого однажды обымет, будет жечь всегда и никогда не перестанет, почему и называется неугасимым. Ибо и грешникам надлежит облечься в бессмертие, ... а сколь это ужасно, того и представить ум никогда не может». Один из русских подвижников говорил:   « Если хочешь представить себе ад, возьми свечку, зажги и держи над ней руку, пока можешь. Потом отдерни руку и скажи себе: «А из ада тебя никто не вынет» ».

Церковь учит, что адские муки будут вечные, что они никогда не прекратятся. Замкнутый круг адских мучений. Нестерпимая вечная боль ждет грешников. « И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную » (Матф.25, 46).

Церковь осудила учение Оригена о всеобщем спасении. Есть такие либералы-богословы, которые утешают, что в итоге спасутся все. И грешники тоже - погорят немного в огне, а потом прощены будут. И демоны спасутся, и дьяволы раскаются. Пятый Вселенский Собор категорически осудил это учение. Не стоит обманывать себя. Человек, воскресший во плоти, получает неумирающее тело. И вся природа вокруг него изменяется. И огонь становится неугасимым. И вся жизнь вне времени.                                           

Святитель Климент Римский, один из древнейших богословов апостольского века, учил: «Бессмертны все души - и нечестивых, для которых было бы лучше, если бы они не были нетленны, потому что мучаясь бесконечным мучением в огне неугасимом и не умирая, они не будут иметь конца своему бедствию». Это- та вечность, которая поглотила уже огромное количество людей - двадцать миллиардов человек жило и умерло на земле со времен Адама. Как вы думаете, сколько из них находится в аду? В Библии сказано: « Спасаются как капля против волны ». Миллиарды людей уже вошли в  круг преддверия адских страданий. Святые отцы говорили: «Держи свой ум в аде и не согрешишь вовек». Иными словами, помни об участи грешников, и страх мучений остановит тебя перед грехом. 

А теперь поговорим о том, что ждет в Царстве Славы верующих людей. В Евангелии от Иоанна сказано: « В доме Отца Моего обителей много. А если бы не так, Я сказал бы вам: Я иду приготовить место вам. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я » (Ин.14, 2-3). Господь будет с верующими в Него. Он будет с нами в вечности, если мы сподобимся войти в Царство Славы. И будем мы вечными причастниками радости, которую мы испытываем сейчас только на Божественной литургии, когда причащаемся Святых Христовых Тайн.

Святитель Киприан говорит: «Какая будет слава, какая радость удостоится того, чтобы зреть Бога, и вместе со Христом, Господом, вкушать радость спасения и вечного света; приветствовать Авраама и Исаака, и Иакова, и всех патриархов и пророков, и апостолов, и мучеников, вместе со святыми и друзьями Божьими наслаждаться дарованным бессмертием и получить то, чего не видело око, не слышало ухо, и что на сердце человеку не восходило». Здесь святитель Киприан цитирует слова апостола Павла, говорившего, что « не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его » (1Кор.2, 9). Но далее апостол говорит, что жизнь вечная начинается в этой жизни, когда ты становишься христианином, когда отрекаешься от язычества и идешь по пути спасения.

Святитель Василий Великий восклицал: «Царство Небесное есть созерцание. Теперь как сквозь тусклое стекло видим тени вещей, а впоследствии, освободившись от сего земного тела и облекшись в тело бессмертное, увидим их первообразы. Увидим же, если жизнь свою управим по прямому пути и будем заботиться о правой вере, без чего никто не узрит Господа». Какие удивительные слова! Мы, греховные, сейчас все видим не так. Недавно один мой знакомый, еще неверующий, сказал, что на иконе- все неправильно - и фигуры удлиненные, и перспектива нарушена. Я ответил, что это мы после грехопадения Адама и Евы все видим неправильно. А иконы - это истинное видение духовного мира. И св. Василий Великий говорит, что после того как человек войдет в Царство Славы, он все будет видеть в истинном свете, таким, каким оно является на самом деле. И единственное условие для этого - сохранить чистоту веры, « без чего никто не узрит Господа » своего.

Мир, который ждет впереди человека спасшегося, будет удивительным. В нем не будет ни болезней, ни печали, ни воздыхания, но жизнь бесконечная. Все будут одного возраста - тридцати лет, в меру возраста полноты Христовой. Цитирую : «Все будут здоровы, не будет чей-то полноты, не будет чей-то худобы». У пророка Исайи читаем: « Тогда откроются глаза слепых, и уши глухих отверзутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь; ибо пробьются воды в пустыне, и в степи - потоки. И превратится призрак вод в озеро, и жаждущая земля - в источники вод; ... И будет там большая дорога, и путь по ней назовется путем святым: нечистый не будет ходить по нему » (Ис.35, 5-8).

Путь, которым мы идем в этой жизни, узкий, тернистый путь. Там же будет широкая дорога, открытая для праведных. Неужели, чтобы стяжать такую радость, мы не можем прожить на этой земле годы, данные нам Богом, эти тридцать, сорок, пятьдесят лет так, как положено?

В Добротолюбии сказано: «Если бы ты даже три жизни жил, и все три жизни прожил праведно, то в лучшем случае заслужил бы еще три хороших жизни от Бога. Но тебе дается за одну твою жизнь, если ты проживешь ее по-христиански, целая вечность». И сказано об этой вечности в Откровении св. Иоанна Богослова: « Храма же я не видел в нем, ибо Господь Бог Вседержитель - храм его, и Агнец. И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его - Агнец. Спасенные народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу свою и честь свою. Ворота его не будут запираться днем; а ночи там не будет » (Откр.21, 22-25).

Итак мы сами избираем свои путь. Или мы идем путем магизма (метежа против Господи) и тогда нас ждет духовная смерть и вечные муки;

-или мы избираем пути Господни и будем наслаждаться вечной жизнью в Раю. Как сказано в Писании: «Нам уготованы жилища здоровья и покоя, а мы жили худо;  уготована слава Всевышнего, чтобы покрыть тех, которые жили кротко, а мы ходили по путям злым. Показан будет рай, плод которого пребывает нетленным и в котором покой и врачевство; но мы не войдем в него, потому что обращались в местах неплодных.  Светлее звезд воссияют лица тех, которые имели воздержание, а наши лица - чернее тьмы.  Мы не помышляли в жизни, когда делали беззаконие, что по смерти будем страдать.  Он отвечал и сказал: это - помышление о борьбе, которую должен вести на земле родившийся человек, чтобы, если будет побежден, потерпеть то, о чем ты сказал, а если победит, получить то, о чем Я говорю.  Это та жизнь, о которой сказал Моисей, когда жил, к народу, говоря: "избери себе жизнь, чтобы жить».  (3 Ездры 7, 51-59). 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

           � Представляется совершенно сомнительным с точки зрения Библии: что с помощью колдовства можно снять колдовство. В Священном Писание, сказано: «Но Иисус, зная помышления их, сказал им: всякое царство, разделившееся само в себе, опустеет; и всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит. И если сатана сатану изгоняет, то он разделился сам с собою: как же устоит царство его? И если Я силою веельзевула изгоняю бесов, то сыновья ваши чьею силою изгоняют? Посему они будут вам судьями. Если же Я Духом Божиим изгоняю бесов, то конечно достигло до вас Царствие Божие. Или, как может кто войти в дом ильного и расхитить вещи его, если прежде не свяжет сильного? и тогда расхитит дом его»  (Мф. 12, 25-29).

       � (Быт. 11 гл.)

       � (Быт. 19 гл.)	

       � (Марк 15 гл.)

       � Коммунистическая идеология может быть рассмотрена  как «религия» человекобожия (гуманизм), где на место Творца поставляется тварь и ее классовые, интернациональные, социальные и политические интересы ставятся превыше всего. В Библии говориться о том что Бог Творец по отношению к творению, как горшечник по отношению к горшку: «Как глина у горшечника в руке его, и все судьбы ее в его произволе, так люди - в руке Сотворившего их, и Он воздает им по суду Своему»  (Сир. 33);	«Горе тому, кто препирается с Создателем своим, черепок из черепков земных! Скажет ли глина горшечнику: `что ты делаешь?' и твое дело скажет ли о тебе: `у него нет рук?»  (Ис. 45, 9).  

      � Третий Рейх рассматривался  Адольфом Гитлером как новое оккультное царство. Гитлер постоянно подчеркивал что ему помогают некие незримые существа и духи, вышедшие из языческой преисподние и Шамбалы. 

       � Разновидности: имперское язычество, расизм, сионизм, национал- социализм, национал- большевизм  и т. д. 

       � Откр. 12, 3; Откр. 12, 4; Откр. 12, 7; Откр. 12, 9; Откр. 12, 13; Откр. 12, 16; Откр. 12, 17; Откр. 13, 2; Откр. 13, 3; Откр. 13, 11; Откр. 16, 13; Откр. 20, 2. 

� Наиболее многочисленные группы сатанистов в России, это «Общество сатаны», «Южный крест», «Черный ангел», «Российская церковь сатаны». 

       � Фрагменты из раппорта на имя Преосвященного Иоанна епископа Белгородского и Старооскольского: 

...В 1994 Кириенко С. В. - прошел недельное обучение в Хаббард- колледже (Нижний Новгород, Памирская улица, дом 11) по программе «административная технология Хаббарта». 

Хаббард-  колледж специально создан для «бизнесменов и руководителей больших предприятий высокого уровня управления по специальным технологиям».  В отличие от Гуманитарного Центра Хаббарда   в колледже могут обучаться только «управленцы уже прошедшие специальную подготовку».  Волков Е. Н. сообщает из Нижнего Новгорода: «Кириенко в приказном порядке стал направлять в Хаббард-колледж и своих подчиненных. Не знаю, сколько их было, но думаю, что не меньше 10-15 человек».

После отставки правительства РФ Кириенко назначен Указом Президента (март 1998) и.о. премьера РФ. По поводу отставки правительства и назначений и.о. премьер-министра  «хаббардисты»  сделали заявление озаглавленное: «Кому выгодно разрушить новое правительство?». В заявлении говориться: 

«Президент России еще раз доказал свою способность активно управлять ситуацией. Неожиданно для всех он пошел на столь решительный шаг, как смена Правительства, чтобы оживить реформы, построить свободное, цивилизованное общество, добиться улучшения экономической и социальной жизни России.

Новый премьер-министр вместе с новым кабинетом, похоже, способен исправить ситуацию. Те же, кто критикует и нападает на подобные решительные действия Президента, хотят во что бы то ни стало вернуть старое тоталитарное прошлое СССР.

Тот, кто сам не может- из-за своей некомпетентности и предубежденности- изменить ситуацию к лучшему, нападает на все, что поможет россиянам и всему российскому обществу стать свободным и процветающим и возродить традиционную духовность, которой так славится Россия».

                    

Уже 31 марта 1998 Гуманитарный Центр Хаббарта обратился к  Кириенко с просьбой возобновить программу «Нарконон» запрещенную Минздравом в  1996. В обращении «хаббардистов» говорилось: 

   «Обращаемся  к Вам в связи с катастрофическим ростом наркомании  среди молодежи России. Проводимыми различными Министерствами и Комитетами программы по противодействию этому социальному злу пока не дают достаточного результата.

   Рост наркомании по России (по данным Управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков МВД России) только за прошедший 1997 г. составил 80%,  связанной с наркотиками  преступности - 90%. Данные о смерти российских граждан Министерством здравоохранения, равно как и другими государственными  органами широко не публикуются, в то время как только в Нижегородской области число умерших от наркотиков увеличилось вдвое за 8 месяцев 1997 г.

   Определенные общественные группы лоббируют легализацию наркотиков в качестве решения проблемы. Однако, ни усиление мер по борьбе в наркобизнесом, ни легализация наркотиков  проблемы наркомании не решают. Населения России, в первую очередь - молодежь, не в полной мере осознают последствия употребления наркотиков, а широкомасштабная профилактическая работа и антинаркотическая пропаганда в стране, к сожалению, ведется в недостаточном объеме.

   В связи с этим просим Вас включить в свою программу по социальным вопросам профилактику наркомании, а именно - распространение достаточного количества антинаркотической информации государственными Министерствами и Комитетами.

   Гуманитарный Центр Хаббарда готов активно участвовать в проводимых акциях против наркотиков и всемерно поддерживать распространение информации о вреде их употребления».

За дополнительной информацией обращайтесь

Гуманитарный Центр Хаббарда,

Данченков Алексей Михайлович,

Шлопак Витольд Георгиевич

31 марта 1998 г.»

По поводу принадлежности Кириенко к секте саентологов Администратор по связям с общественностью («церковь саентологии») Зивик В. Е. , пояснила по телефону: «Он не в саентологической церкви проходил (обучение), есть такое направление в технологий Хаббарда; это административно технологическое, это не религиозное направление, это административное как построить организацию, как управлять организацией».

ВОПРОС: А правда ли, что в Нижнем Новгороде (он) посылал людей на обучение?

ОТВЕТ: «Да! Вот, вот в такой Хаббард-колледж».

В официальном Пресс-релизе  саентологи заявили: «Гуманитарный Центр Хаббарда не располагает информацией, подтверждающей или опровергающей утверждения о том, что Премьер-министр изучал технологию управления Л. Рон Хаббарда»... 

(Рапорт подписан мною О. С.)



          � Муниты, члены секты «Церковь Объединения» исповедуют оккультные верования в магические силы крови и спермы их религиозного лидера Сан Мен Муна. Учение Муна о крови и наследственности основано на языческих верованиях корейских шаманов. Мун организует колдовские массовые мистерий с использованием своей крови. Себя Мун уже провозгласил новым миссией.  

          � Сообщение о распространении мунитами конфет   со спермой и кровью Муна было озвучено на ОРТ в июле 1998 г.

          � Как любая религиозная  группа основывающая свою деятельность  на практики использования мантр и медитации, кришнайты могут рассматриваться как оккультная секта

� На санскрите - «прасад» - «освященная пища», т.е. пища, приготовленная для Кришны и предложенная ему «с любовью и преданностью». Прежде, чем предложить прасад верующим и гостям-некришнаитам, он должен быть принесен в жертву Кришне. Поэтому, с точки зрения библейского представления о язычестве, прасад может классифицироваться как идоложертвенное. Употребление идоложертвенного, как можно видеть из некоторых библейских текстов, воспринимается в Священном Писании как одна из важнейших форм идолослужения, то есть отречения от истинной веры и поклонения «богу чуждему». В Христианской Церкви употребление идоложертвенного категорически возбраняется, а нарушение этого запрета влечет за собой суровые канонические наказания. Например, правила Поместного Анкирского Собора (4-9) накладывают на христиан, употреблявших в пищу идоложертвенное, наказание в форме отлучения от церковного общения сроком от одного года до семи лет, в зависимости от тяжести их вины и многократности преступления.

 

       � Подобная ситуация существует во всем мире. Агентство «Рейтер» сообщало в свое время о том что Ненси Рейган постоянно консультировалась с колдуном-астрологом Джоун Куигли о том когда президенту Рейгану  произносить речи, когда ему летать на самолете а когда оставаться в Белом доме. Многие крупные западные фирмы и банки имеют штатных колдунов и магов-астрологов.

�«Покаявшийся в волшебстве, или в отравлении, да проведет в покаянии время положенное для убийцы, с распределением сообразно тому, как сам себя обличил в каждом грехе» (65 Правило св. Василия Великого);    



-«Предающийся волшебникам... дабы узнать от них, что восхотят им открыти, согласно с прежними отеческими о них постановлениями, да подлежат правилу шестилетняя епитимий»... (61 Правило Вселенского Собора);

-«Волховующие, и последующие языческим обычаем, или вводящие некиих в домы свои, ради изыскания волшебства, или и ради очищения, да подвергаются правилу пятилетнего покаяния, по степеням установленным: три лета припадания, и два лета молитв без приобщения Святых Тайн» (24 Правило Поместного Собора Анкирского);

-«Не подобает освященным или причетникам быти волшебниками, или обоятелями, или числогадателями, или астрологами, или делати так именуемыя предохранилища (-талисманы), которая суть узы душ их носящих же оныя повелели мы извергати из церкви» (36 Правило Поместного Собора Лаодекийского). 



� №60-э от 5 августа 1998 г. 







Заместителю начальника

Центра криминальной информации

Главного информационного центра МВД РФ

полковнику А.И.Хвыле-Олинтеру





Уважаемый Андрей Игоревич,





1. В ответ на Ваш запрос предоставляем Вам список действующих на территории Российской Федерации колдунов, экстрасенсов, магов, астрологов, оккультных «целителей» и пр.:

Оккультно-целительский центр «Проис» (под руководством Прокопьева Леонида Семеновича, неизвестно почему самоприсвоившего себе титул «епископа Рафаила, постоянного члена Священного Синода» самозванной Российской Истинно-Православной Церкви);

«Институт духа» В.Мурашова;

Герасимова А.В. («парапсихолог»);

«Академия белой практической магии и прогнозов»;

Центр духовных практик «Адонаи»;

Центр знания и целительства «Лунный свет»;

Школа исцеления «Екатерина»;

Школа «Гамаюн» Сергея Гаврилова;

Салон магии «Анаель»;

Салон магии «Омела»;

«Союза магии и парапсихологии»;

Просветительский фонд «рэйки» «Вечность»;

Центр «рэйки» «Кадуцей»;

Центр «Тайное станет явным» (Лейла Ханым, Андрей Матевосян, Наталья Берестова, Наталья Хемарина, ясновидящая Ирина,, ясновидящая София Феникс);

Клуб «Синтон»;

«Фиолетовые»;

«Лайфспринг»;

Международный учебный центр Цыганкова Валерия Витальевича;

Центр «Контакт» («Высшая белая магия успеха»);

Центр русского энергетического хилерства «Русская школа «рэйки» Владимира Савенкова;

Салон оккультных наук магистра высшей магии, биоэнерготерапевта Михаила Карса;

Матушка Меланья;

Ольга Асауляк;

«Магическая мастерская Дэи»;

«Центр «Семаргл»;

Мастерская творчества «ЛЮБО»;

Верховный шаман Сибири Оюр;

Оздоровительно-реабилитационный центр «Мирослава» (Мирослава);

Студия Марины Сугробовой (Марина Сугробова, Мария Плясунова, Наталья Гончарова);

Маирбек («целитель»);

«Имаго-Дженни» (Валерий Авдеев);

Трубецкой Сергей Евгеньевич (себя величает как: «святой дух - Христос»);

«Храм Солнца»;

«Гештальт Форум» (Б.Новодержкин); 

«Вселенская партия ноосферного (разумного) развития»;

Лана («целительница», настоящее имя - Алина Анатольевна);

«Женские энергии» (Тайша Абеляр, Флоринда Доннер, Кэрол Тиггс, Блю Скаут);

Международный центр практической магии и гипноза «Созвездие»;

«Российский Университет Колдовства, Магии и Целительства»;

Центр «Живая вода» Алены Орловой (Ю.М.Левинсон - диагностика и лечение импотенции, Л.В.Салтыкова - лечение женских заболеваний, Владимир Розенталь - специалист по избавлению от пьянства, Е.Рыжкова - ясновидящая и гадалка, М.Ляховицкий - мануальный терапевт, Алиса - ворожея, Анна - астролог, Г.Якутовский);

«Салон Космоэнергетики» (магистр космоэнергетики Рауф, Эмиль Багиров, Лаура);

Школа русского целительства - Центр «Владимир» Владимира Самарина;

ОВФО «СУПЕР» (Алла Казакова);

Салон высшей магии «Лик» (ясновидящая Ульяна);

Виолетта Сорокина («Кудесница из Крыма»);

Академия «Наследие»;

Кашпировский Анатолий;

Давиташвили Джуна;

Центр «Возрождение» (целительница Александра, Развязкин Сергей, ясновидящая Наталья, Коротина Лариса Ивановна, ясновидящая-целительница Аглая, Бабка Евдокия, целительница Диана);

Арина Солнцева («провозвестница грядущего»);

Центр «Благовест» Анны Гамаюн («ясновидящая, магистр белой и черной магии»);

Центр парапсихологии Марии Лит;

Борман Марина («маг-экстрасенс»);

Вишневская Галина («потомственная предсказательница, ясновидящая, целительница»);

«Православная школа духовного целительства «Мария» (Несмелова Александра, Лучезарная Алия, целительница Серафима);

Госпожа Люба («потомственная ясновидящая и целительница»);

«Центр психоэнергетики «Элогим»;

Госпожа Гизела;

«Центр кармопсихологии»;

Захарченко Николай («гипнолог международной категории»);

Международный центр Марии Велены;

Школа «Белояр»;

Фонд парапсихологии им. Л.Л.Васильева;

«Сатори» Аллы Куртцбарт;

«Духовный колледж» Айши;

Центр при Академии «Сверкающий мир»;

Центр ясновидения «Российской Ванги» Раисы Рык;

Центр Графа-Шаркози;

Магический салон «Сила Солнца»;

Магический салон Анжелики Эффи;

Леонова Люба («ясновидящая»);

Вис Владимир («магистр международного класса белой и практической магии, психоэнергосуггестолог высшей категории»);

«Академия психоэнергосуггестивных наук и нетрадиционных технологий» (В.Вис и др.);

«Международная академия информатизации» (по крайней мере - несколько ее крупных структурных подразделений);

«Московская школа парапсихологии»;

Салон «Мощная магия»;

Школа Алины Слободовой «Охота за силой»;

Центр высшей магии «Жермен» (Мудрая Жермен, прорицательница Алла Мари);

Федорова Елена Артуровна («парапсихолог высшей категории»);

Школа Олега Андреева;

Асгард Тамара;

Гроф Станислав;

Малахов Геннадий;

Баба Оля («магистр Украины, Польши и Германии»);

Мария Стефания;

Ильин Александр («экстрасенс-суперзвезда»);

Грабовой Григорий;

Московская школа гипноза (Гончаров Григорий - президент);

«Институт кармы»;

Бабаразаков Унгар («известнейший в России и Узбекистане народный целитель»);

Разин Александр («член Швейцарского парапсихологического общества, целитель»);

«Ассоциация прикладной парапсихологии» (Сочеванов, Мартынов, Кривчонок, Иванов Ваня, Сергей Лазарев); 

«Санкт-Петербургский Институт помощи, милосердия и целительства» (Лукьянов В.Л., Бугрова С.А.);

Ланьковы Вячеслав и Тамара («экстрасенсы»);

Частная школа парапсихологии «Звездный странник» (руководитель - Лан-Па, верховный жрец монастыря Лама-Юр);

Лазарев Сергей Николаевич; 

Исупова Ирина Ивановна («ясновидящая»);

Блаво Рушель («целитель и ясновидящий»);

Институт перспективной медицины «Орольн» (директор - Надежда Тыниссон);

«Центр  психософии»;

Центр «Целитель» А.Пугача;

«Союз целителей»;

«Институт Валеологии и Космического сознания» (при Международной Академии Информатизации);

Таана Ал Лан («оккультистка-целительница», в миру - Татьяна Тереньева);

Центр «Тригон» (Роман Маградзе - парапсихолог и астролог, Татьяна Власова - прорицательница, Лариса Жукова - ясновидящая и хиромант, Андрей Пенюгин - психотерапевт, Татьяна Ермилова - парапсихолог и маг);

Центр Зуева;

«Медицинский центр Аюрведы»;

Оздоровительный центр «Мария»; 

Чумак Аллан Владимирович;

«Радастея»;

Курсы схематического Таро «Tarot Schematicum»;

все организации, практикующие оккультную систему «Рэйки»;

«Хранители Фиолетового пламени»;

«Международный центр космического сознания»;

Центр Марии де Эльфана;

Академия Золотова;

Академия Федоренко;

«Школа Диворга»;

Храм «Шеол»;

«Энерсенс»;

«Экология сознания»;

Кассандрэ Серафим («вудуист и маг»);

«Центр прикладной экстрасенсорики» (Борис Сон - восточный колдун);

Сергиенко Юрий («маг»);

«Российское магическое братство»;

Центр Павла Вершинина;

провидица Рада;

провидица Надя;

Верховный шаман Севера Пантелеймон;

Верховный шаман Сибири Кузьма;

Центр Аллы Дан;

«Ведиум» Ирины Черепановой;

«Салон Высшей Магии «Катариос» (ведущий специалист - Валерий);

«Орден колдунов» (Геннадий Ворон - глава, Юрий Тарасов, Анатолий Яковенко);

Протасовская Любовь Антоновна;

группы последователей Патрика Бернхардта;

Целительница Ольга;

Потемкин Вячеслав Федорович;

«Юнивер» Жана Гавэра (Ивана Гавриленкова);

Васильева Валентина Григорьевна («член Международного реестра комплементаной медицины, целитель международной категории»);

Таиса Скифская  - колдунья;

Целительница Зинаида;

Альтаир («маг и ясновидящий»);

Школа астрологии «Шамбала» Михаила Афонина;

Центр белой магии «Лунный камень» (целитель Карягина Галина Михайловна);

«Международная Ассоциация магов» (магистр Ирина Светоч - ведунья и гипнолог);

Экологический центр «Царство природы»;

Колдунья Марта;

«Ален мак»;

Центр «Беловодье» (С.Ю.Ключников);

Академия «Лама»;

«Трансперсональный институт»;

Центр «Открытый мир»;

Фонд «Трансперсональная психология»;

Пальчикова Валентина;

Центр Дмитрия Долинского;

Госпожа Ляля;

«Крымская школа биоэнергетики и духовных знаний «Эспер»;

Жрица Лада («черная ритуальная магия»);

Ведьма Арго;

Колдунья Элина Лоис.

Список не является исчерпывающим.



2. Мы свидетельствуем, что указанные организации и самостоятельно действующие отдельные представители оккультизма отдаляют человека от Бога, завлекают его в оккультные сети, что чревато для человека духовной гибелью. Исходя из духовно-религиозных и исторических традиций России, их деятельность можно оценить как деструктивную.

Многие как религиозные, так и светские ученые указывали на крайнюю степень опасности и разрушительность для человеческой психики занятий оккультизмом.

Обращаем Ваше внимание на то, что в психиатрических лечебницах Москвы и других городов в настоящее время находятся на излечении значительное количество людей, ранее занимавшихся оккультно-целительскими практиками. 



С уважением,



Руководитель Центра реабилитации 

жертв нетрадиционных религий

священник Русской Православной Церкви

О.Стеняев

Заместитель руководителя 

Центра реабилитации жертв 

нетрадиционных религий

Е.Тремаскин











     � У Православных принято в память о погибших воинах ставить часовни, кресты и даже храмы. Каменная памятные надгробия и обелиски, в любом случай имели знак христианского креста, или горельефное изображение иконы .   

       � Печальна была участь Надава и Авиуда принесших в стан Израиля «чуждый огонь», огонь который Господь не благословлял: «Надав и Авиуд, сыны Аароновы, взяли каждый свою кадильницу, и положили в них огня, и вложили в него курений, и принесли пред Господа огонь чуждый, которого Он не велел им; и вышел огонь от Господа и сжег их, и умерли они пред лицем Господним»  (Лев. 10, 1-2). 

� ГАДАТЕЛИ: Втор. 18, 10; Втор. 18, 14; 1 Цар. 28, 3; 1Цар. 28, 9; Ис. 19, 3; Иер. 27, 9; Иер. 29, 8; Дан. 2, 2; Дан. 2, 10; Дан. 2, 27; Дан. 4, 4; Дан. 5, 7; Дан. 5, 11; Мих. 3, 7. 

� ПРОРИЦАТЕЛИ: Втор. 18, 10; Втор. 18, 14; Нав. 13, 22; 1 Цар. 6, 2; Ос. 9, 7; Зах. 13, 4; Дея. 16, 16. 

� ВОЛШЕБНИКИ: Лев. 19, 31; Лев. 20, 6; Втор. 18, 11; 1 Цар. 28, 3; 1 Цар. 28, 9; 4 Цар. 21, 6; 4 Цар. 23, 24; 2 Пар. 33, 6; Ис. 44, 25; Иер. 27, 9.

� ЧАРОДЕЙ: Исх. 7, 11; Втор. 18, 10; Ис. 2 6; Ис. 8, 19; Ис. 19, 3; Дан. 2, 2; Мал. 3, 5; Откр. 21, 8; Откр. 22, 15.

� ВЫЗЫВАТЕЛИ МЕРТВЫХ: 1 Цар. 28, 9-12.

� Толкование на Матфея (4 гл.)






